



اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور جماعت اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً کی تہمت اٹھانے۔
- (۴) قواعد و ضوابط قیمت بہر حال پیشی آنی چاہئے۔
- (۵) جواب کے لئے جو اب کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے۔
- (۶) حضائین مرسلہ بشرط پندرفت دورج ہونے
- (۷) جس مرسلہ سے نوٹ لیا جائیگا۔ وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
- (۸) بیرنگ ڈاک اور خطوط واپس ہونگے۔

جلد ۳۵۲



شرح مختصر

والیوں ریاست سے سالانہ غلہ رُو ساو جاگیر ملدوں سے عام خریداران سے ششماہی مالک غیر سے سالانہ اشکافی پرچہ اجرت اشتہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے

جلد خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابو الوفاء ثناء اللہ لا مولوی فاضل مالک اخبار اہل حدیث امرت سر ہونی چاہئے۔

پس حدیث مصطفیٰ برجان مسئلہ
 و نسا اہل حدیث امرت سر
 ہوتی کر دہ جہانی

امرت ۱۷ جمادی الثانی ۱۳۵۸ھ مطابق ۲۴ اگست ۱۹۳۹ء یوم جمعہ المبارک

فہرست مضامین

نظم دیباچہ اہل حدیث حاضر شو	مٹ
انتخاب الاخبار	مٹ
خاکساری تحریک اور اس کا ہانی	مٹ
طاعون کا دفعیہ۔ مرزا صاحب کا نشان	مٹ
طلعت اسلام سے مرزا اٹیوں کے سوال	مٹ
نظریہ چوریاں میں بریلوی قند	مٹ
سجدہ اور بد	مٹ
جلسہ فکر و پلایاں	مٹ
شرک سے خطاب	مٹ
قابل اذیت تجویز	مٹ
خطا و اصول میں آیت	مٹ
مذہب و عقائد	مٹ
اشہادات	مٹ

نیا جلقہ اہل حدیث حاضر شو

(یہ نظم جمعیت اہل حدیث بمبئی کے جلسہ اول میں بتاریخ ۱۲ پریمی قی) (از عبد الرزاق صاحب سعید بن عمر)

فازشیں ہیں کرم سے بڑی عنایت ہے
 مجھے بروز جزا نجست و ندامت سے
 اسی کی حمد و ثنا میں سے زبان قلم
 پیمبر اُس کی اعانت کے ہر طرح محتاج
 وہ رو کرے تو مجال قبول کس کو ہے
 بڑا جو صوفی و شاعر کی بزم میں حاضر
 خدا نے قادر و قدوس کی مجال سعید
 بچا لیا ہے وجہ عقیدت و تہجد
 ہے جس کی ذات سزا دار رحمت و تہجد
 اسی کے نام کے گدا ہیں امام ہوں کہ شبید
 وہ کامراں ہے جسے ذات حق کی ہوتا بند
 خدا نصیبے دی یہ مجھے جسے تو کسید

نیا جلقہ اہل حدیث حاضر شو
 جس میں مرکز جذب و سلوک و دیگر نیت

میں سے ہرگز نہ ہونے دے گا

انتخاب الاخبار

(۳۱ - جولائی ۱۹۳۶ء)

مقامی حالات | امرتسر میں ۳۰ - جولائی کو معمولی سی

بارش ہو جانے سے ہوا مرطوب ہو گئی ہے۔ جس کی وجہ

سے موسم میں بھی تبدیلی ہو گئی ہے۔ ناظرین باران رحمت

کے لئے دعا کریں۔ فتنہ خاکساری کو روکنے

کے لئے امرتسر شہر کے مقامی علما کرام و دیگر حضرات کی

کوشش سے ایک انجمن حزب المجاہدین بنائی گئی ہے

جو عنقریب اس تحریک کے دبائے کی ہر ممکن کوشش کریگی

سرور ہر نام سنگہ رام گڑھیہ امرتسر میونسپل کمیٹی

کے صدر مقرر ہوئے ہیں۔ پنجاب اسمبلی کے

مسلم نمائندگی کے لئے دو ڈھوپ شروع ہو گئی ہے

مجلس احرار کے زیر اہتمام خاکساری تحریک کے

بالمقابل احراری نوجوانوں کو منظم کرنے اور ان کو فوجی

قوائد پر یہ کرانے کے لئے مجلس احرار کے مقامی رہنما

کوشش کر رہے ہیں۔ ہمدرد کو باقاعدہ کوئس مارچ

کرتی ہیں۔

لاہور میں آل انڈیا مسلم لیگ کانفرنس ۲۷ -

۲۸ - ۲۹ دسمبر ۱۹۳۵ء کو منعقد ہوگی۔

مسجد شہید گنج لاہور کی بازیابی کیلئے مائیکروٹ

کے فیصلہ کے خلاف پریوی کونسل میں اپیل دائر کر دی

گئی ہے۔ سکھوں کی طرف سے بھی اس کی پیروی کرنے

کے لئے پندرہ ہزار روپیہ فراہم کیا گیا ہے۔

ہمدردی ناٹھ جو پہلے سے ہی اس مقدمہ کی پیروی کرتے

رہے ہیں اس اپیل کی پیروی کرنے کے لئے بھی دلائل

جاننے والے ہیں۔

کانگواہ دادی میں بارش کی کثرت سے ایک

پھاڑی گر گئی۔ ریلوے لائن دھنس گئی۔ برساتی نالے

نشیب علاقہ زیر آب ہو گیا۔

مقامی فدرستان کے پولیس ایجنٹ نے

باجاؤت گورنر سرحد تمام ذمہ داری باسٹنڈوں کو فیراں

کے کسی قسم کی بات چیت اور ملاقات کرنے کی اجازت

مرزا محمد علی جلج نے والٹر کے ہند اور

ملک معظم کی خدمت میں اپیل کی ہے کہ فیڈریشن کو

ہندوستان میں پروڈر وسیلہ نہ منظور کیا جائے۔

حیدرآباد میں فرقہ واریت خاد ہونے پر

۲ - آدمی ہلاک اور متعدد مجروح ہوئے۔

دفتر الہدیت کی دومی مطبوعہ

۱) "تفسیر بالرائے"

۲) زبان اردو اس کتاب کی تصنیف کی بہت ضرورت تھی

کیونکہ اردو میں کئی ایک تفسیریں شائع ہوئی ہیں جن

میں بہت سے مقامات قابل اصلاح ہیں۔ مثلاً بیان

للناس امرتسری - بیان القرآن لاہوری - چکڑا لوی

مرزا، شیعہ ترجمہ قرآن بریلوی وغیرہ۔ ان سب تفسیروں

اور تراجم کی اہم اغلاط ظاہر کر کے اصلاح کی گئی ہے

قابل دید و شنید ہے۔ مولانا صاحب کی یہ بالکل نئی

تصنیف ہے۔ قیمت صرف ۱۰ ار

مکالمہ احمدیہ

۳) جس میں قادیانی اور لاہوری مرزائی جماعتوں کے

وہ مضامین درج ہیں جو ہرد فریق اپنے اپنے اخباروں

میں مصلح والفضل میں بابت مناظرہ نبوت مرزا

شائع کرتے رہے۔ کتاب قابل دید ہے۔ قیمت ۵ ار

ہرد و کتب خانے کا پتہ - دفتر الہدیت امرتسر

انجمن نڈا کا صفحہ ۱۴

ضرور ملاحظہ فرمائیں

(منیجر الہدیت امرتسر)

ہوڑہ ریلوے اسٹیشن پر گیارہ سیر چرس

برآمد ہوئی جو ناجائز طور پر کہیں بھی جا رہی تھی۔

امریکہ کے طلباء جنگ میں شامل ہونے کے

مخالف ہیں۔

ایک اطلاع منظر ہے کہ (دیس بابا بدشت)

میں جرمنی فوج پہنچ رہی ہے۔

ٹوکیو (جاپان) میں ۱۶ تا ۲۳ سگت و ہزار

جاپانی بولنے سکاؤٹوں کا اجتماع ہوگا۔ جس میں چین

اطالیہ، مانچو کوزو - فلپائن اور امریکہ کے سکاؤٹوں کو

شامل ہونے کی دعوت دی گئی ہے۔

حکومت جاپان نے اندھے - گونگے اور بہرے

بچوں کی جبری تعلیم کا فیصلہ کیا ہے۔

لندن سے دہشت انگیزوں کو باہر بھیجا جا رہا

ہے۔ جو اہرلال نہولسکا سے واپس آگئے ہیں۔

جس مقصد کے لئے وہاں گئے تھے اس میں ایک حد تک

ان کو کامیابی حاصل ہو گئی ہے۔

گاندھی جی کے مشورہ کے مطابق ٹرانسوال

(جنوبی افریقہ) میں سول ناخزانی کا ارادہ ترک کر دیا

ہے۔ روما کی ایک اطلاع منظر ہے کہ اطالوی

بیمار طیاروں نے مرکزی بحیرہ روم میں مشق کے طور پر

کئی سو میل رقبہ میں بمباری کی۔

روس، فرانس اور برطانیہ میں ایک نیا معاہدہ

ہو رہا ہے۔

ڈینزنگ کی سینٹ نے ایک نیا فرمان جاری

کیا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ پولینڈ اور ڈینزنگ

کے یہودی کسی قسم کے کاروبار میں روپیہ نہ لگائیں۔

لندن - مرجان اینڈرسن نے اعلان کیا ہے

کہ ایک ماہ سے زائد عرصہ کے لئے سیر و تفریح یا سفر کو

جانے والے لوگ گیس پروف تعاب ضرور خریدیں۔

مکن ہے جنگ چھڑ جائے اور گھر پر نہ پہنچ سکیں۔

پانڈی چرسی - فرانسیسی حکومت نے سارے

فرانسیسی ہندوستانیوں کے نام بصورت جنگ فوج میں

بھرتی ہونے کا حکم بھیجا ہے۔

ہسپانوی گورنٹ نے حکم دیا ہے کہ اسل

سے پچاس تک عمر والے قومی تعمیر کے پروگرام کے سلسلہ

میں پندرہ دن مفت کام کریں۔ اور ۱۲ - سٹنگ پومیس

گورنٹ کو دیں۔

خون کے آفسور - مسلمان ہند کی موجودہ ہستی کے

اسباب اور ان کا علاج - قیمت ۱۰ ار

مستحق - امام رازی کی مشہور کتاب مستحقین کا اردو ترجمہ - قابل دید ہے - قیمت ۱۰ ار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اہل حدیث

۱۷۔ جمادی الثانی ۱۳۵۸ھ

خاکساری تحریک اور اس کا بانی

یہ سلسلہ مضمون "اہل حدیث" مورخہ ۳۰ جون میں شروع ہوا ہے۔ ہم نے ۷ جولائی کے "اہل حدیث" میں مشرقی صاحب کی تصنیفات کو آٹھ نمبروں میں تقسیم کیا تھا جن میں سے تین نمبر درج ہو چکے ہیں۔ آج چوتھا نمبر درج کیا جاتا ہے۔

ناظرین! ہمارے سوالات کے جواب جلدی عنایت کریں جو مکرر درج ہو رہے ہیں۔ مضمون ہذا اخبار کے بعد رسالہ کی صورت میں بھی چھپنا ہے۔ اسلئے اس کے متعلق مندرجہ ذیل سوالات جواب طلب ہیں۔

(۱) یہ رسالہ کم سے کم کتنی تعداد میں شائع کیا جائے؟
(۲) جہاں اس کی ضرورت محسوس ہو وہاں کے اصحاب اطلاع دیں کہ ان کو کتنی تعداد مطلوب ہے؟
(۳) یہ رسالہ چونکہ مفت شائع ہو گا اسلئے اصحاب خیر از قسم ذرا احانت اس میں کیا مدد دینگے۔ جو کچھ دینا ہو حسب توفیق بھیجئے جائیں۔

نوٹ: ان سوالوں کے جواب بہت جلد آنے چاہئیں۔
(۴) بانی تحریک بظاہر جہاد کا بہت شائق معلوم ہوتا ہے مگر اصل چاہدین کی بہت توہین کرتا ہے۔ چنانچہ آپ کے الفاظ اس بارے میں یہ ہیں۔
"خاکسار تحریک کا مقصد اور مذہب

پس دو نظموں میں خاکسار تحریک کا پہلا اور آخری مقصد تیرہ سو برس کے بعد پھر خدا اور اسلام کے سپاہی بننا ہے۔ ہاتھوں اور پیروں کو حرکت دیکر سپاہی بننا ہے۔ ایک قطار میں کھڑے ہو کر اور ایک قطار میں مارچ کر کے سپاہی بننا ہے۔ بڑے اور چھوٹے مسلمان کو پھر ایک قطار میں لاکر سپاہی بنانا ہے۔ ہر ایک کے ہاتھ میں خدمت عاجزگی مساوات، مزدوری اور محنت کا ہتھیار دیکر سپاہی بنانا ہے۔ بیٹے سے انسان کی ادنیٰ بیخ کو پھر برابر کر کے خدا اور اسلام کے یک رنگ اور مساوی سپاہی بننا ہے۔ بیٹے سے خدا کی تہ بالا ہوئی ہوئی زمین کو پھر برابر کرنا ہے۔ نہیں خدا کی غلط طور پر درست ہوئی ہوئی زمین کو پھر تہ بالا کرنا ہے۔ انتم الا علون ان کنتم مؤمنین یعنی اگر ایمان والے ہو تو سب پر غالب ہو) کے خدائی فیصلے کو سامنے رکھ کر پھر روئے زمین پر غالب پھر بادشاہ پھر حکمران پھر جہانگیر اور جہانباں بننا ہے۔ یہ ہمارا مذہب ہے، یہ ہمارا اسلام ہے، یہ ہمارا عقیدہ اور یہ ہمارا ایمان ہے۔ ہم اگر اس مذہب اور عقیدہ پر نہ رہیں تو مسلمان نہیں رہ سکتے۔ مؤمن اور

ایمان والے نہیں رہ سکتے۔ قیامت کے دن اللہ کے عذاب سے بھڑک نہیں سکتے۔ ہم جو کچھ کہہ رہے ہیں اپنے ایمان اور آخرت کی خاطر کر رہے ہیں۔ کسی بڑے سے بڑے مولوی اور ملا کو کسی بڑے سے بڑے دیندار کو اور مدعی اسلام کو ہمارے اس مذہب کو غلط کہنے کی مجال نہیں، وہی پرا ناٹالہ پہلا وہی نبوی اور آخری اسلام ہے۔ جس کا نقشہ خدا کا آخری رسول اپنے ہاتھ سے خود کھینچ گیا اور جس کا اثر مسلمانوں کے ہر نیکے اور بڑے پر صدیوں تک رہا۔

(الاصلاح لاہور ۱۰ نومبر ۱۳۵۸ء)

اہل حدیث ایسا زبردست اور صاف دعویٰ ہے۔

جس کا مطلب یہ ہے کہ خاکسار تحریک کے مقابل میں کانگریس تحریک بھی گر رہے مگر ساتھ ہی اس کے یہ الفاظ بھی قابل غور ہیں جو اسی صفحے پر مذکورہ آقباس سے پہلے مرقوم ہیں۔

خاکسار تحریک اور حکومت وقت | ہم نے علی الاطلاق

حکومت وقت سے کہہ دیا ہے کہ ہم قانون کے اندر رہیں گے۔ تمہاری سیاست میں دخل نہ دینگے۔ تم نہ چھیرو گے تو ہم نہ چھیریں گے۔

اس عبارت میں پابندی قانون کا وعدہ ہے۔ چنانچہ جب تک یہ لوگ پابند قانون رہے ہیں مگر کوئی دانا نہیں بتا سکتا ہے کہ حکومت وقت قانون کے ماتحت رہ کر خاکسار تحریک حکمران ہو کر ہندوستان کو زیر نہیں لاسکتی ہے۔ جیسا کہ مشرقی صاحب کا پہلا آقباس اس کو واضح کر رہا ہے۔ مزید وضاحت کے لئے فقرہ ذیل ملاحظہ کیجئے۔

"ہمارا مذہب ہمارا دین ہمارا اسلام سپاہی بننا ہے اور دنیا کو زیر نہیں کرنا ہے۔ مدعا ہم ماں کے پیٹ سے بادشاہ بن کر نکلے تھے۔ بادشاہت ہمارا مذہب ہے اور تم دانگریزوں) نے مذہب میں مداخلت نہ کرنا چاہیہ کیا ہوا ہے" (حوالہ مذکور)

ناظرین گرام! کسی وقت خاکسار قانون بھلاؤ گیزر مرحد پشاور کی چھاڈنی پر ہل بول دے اور انگریزوں کو پ خانہ اس کا مقابلہ کرے تو اس کا فیصلہ کن کرنا

غیر ملکی جگہوں پر ہونے والی باتوں میں ہمارے ہر مذہب اور عقیدہ کی حمایت ہے۔

کہ انہوں نے قانون شکنی کی ہے یا انگریزوں نے
خلافت و مہذبہ مذہب میں مداخلت کی ہے۔ ہم تو اس کو
بڑا مشکل مسئلہ سمجھتے ہیں۔ اسی لئے دخل نہیں دیتے۔
لیکن مشرقی صاحب کا ایک فقرہ ہمارے سامنے آ گیا
ہے اس پر نظر کر کے فیصلہ کریں تو اشکال کے حل ہونے
کی صورت نظر آتی ہے بلکہ اس فقرے کی روشنی میں دور
تک نظر دوڑائیں تو خاکسار تحریک کی غرض اور فائز
بھی معلوم ہو سکتی ہے۔ وہ فقرہ یہ ہے۔

”اعبدوا الا للہ بکرتہ و احویلکم ناری ولا
اعبدوا بلی لیرزقنی من لدنہ و اکتاب
القران یومنا فیولاً ولا استطیع ان
ادادم علی التوحید بل اصنع لنفسی مکرا
بعد مکرا و اسارع الی الشریک کثرتہ بعد کثرتہ
(مذکرہ عربی ص ۱۲۸)

(ترجمہ) میں (مشرق) صبح و شام انگریز کی عبادت
کرتا ہوں اپنے رزق کے لئے اور میں اپنے رب کی
عبادت پر نہیں کرتا کہ وہ اپنے پاس سے مجھے
رزق دے اور میں روز بروز قرآن کی تکذیب
کرتا ہوں اور میں توحید پر امدت کرنے کی طاقت
نہیں رکھتا بلکہ اپنے نفس کیلئے مکر پر مکر کرتا ہوں اور
براہِ امان اسلام! یہ عبارت ہیں ایک بڑی بات
بتا رہی ہے وہ یہ ہے کہ مشرقی اور انگریز میں عابد و معبود
کی نسبت ہے جس طرح عابد اپنے معبود کے حکم کے
ماتحت رہتا ہے اور یہ ذریعہ اصول ہر وقت اس کے
پیش نظر رہتا ہے۔

بھری در قبول فرمان است
ترک فرماں دلیل حرام است
چونکہ مشرقی صاحب کو اس نسبت مذکورہ کے ماتحت
انگریز کی خوشنودی مزاج ہر وقت ملحوظ رہتی ہے۔ اسی
لئے وہ غالباً قانون شکنی نہیں کر سکیں گے جس کا نتیجہ
ہم ہر دست ناظرین کے حوالے کرتے ہیں اور اپنی رائے
آگے چل کر خاکساری عسکریت کے ذیل میں بتائینگے۔
انشاء اللہ!

اس نمبر میں ہم نے یہ بتانا ہے کہ ملک گیری جہانیا

جہاد اور اولوالعربی کا شوق رکھنے کے باوجود مشرقی صاحب
نے اسلاف مجاہدین کی بڑی سنت توہین کی ہے چنانچہ
اس بارے میں آپ کے الفاظ یہ ہیں۔

کیا انسان کی گذشتہ ہزار سالہ تاریخ میں کفر اور
فصلت، جہل اور اہلہ کر اور سیاہ کاری کی اتنی
سے بہتر اور روشن تر مثال پیدا ہو سکتی ہے جیسی کہ
سلطنت راشدین علیہم الرحمۃ کے ان ناعطف و ہر وہم
نے ظہور اسلام کے پانچ سو سال بعد تک قرآن
کے مطالب پر فرور کرنے اور اللہ کی مفت بخشی ہوئی
سلطنت کو مضبوط اور مستحکم کرنے کے بہانہ سے
دنیا کے سامنے پیش کیا خود ابلیس اپنی شہادت روز
مصروف کاری، شیطان اغوا اور طاغوتی مکرو
جیل کے باوجود کوئی مثال پیش کر سکتا ہے۔
(مقدمہ تذکرہ ص ۳۶)

ناظرین کرام! خلفائے راشدین کی میں سادہ حکومت
چھوڑ کر پانچ سو سال تک نظر دوڑا کر دیکھئے آپ کو
کتنی اسلامی نتوجات ملیں گی۔ ممالک کفریہ پر اسلامی
جہنڈا اہرا تا نظر آئیگا۔ اسی دور میں سلطان محمود غزنوی
جیسے مجاہد اعظم کفرستان کو روندتے ہوئے نظر
آئیں گے۔ کیونکہ آپ کا انتقال پانچویں صدی کے اندر
مسلمت کے میں ہوا ہے۔ خلفائے امویہ اور عباسیہ کا
علم اسلامی ہسپانیہ اور افریقہ وغیرہ ممالک میں لہرانا
ہوا نظر آئیگا۔ خراسان، ایران، ہندوستان ایسے
بڑے بڑے ممالک اسلام کے زیر نگیں نظر آئیں گے
اور یہ سب کاروائے نمایاں پانچویں صدی کے اخیر تک
آپ کو ملیں گے۔ مشرقی صاحب کا اپنا اعتراف
ملاحظہ کیجئے۔ جو یہ ہے۔

”ہم خاکسار اس لئے کھڑے ہوئے ہیں کہ ہر مسلمان
کو اس مذہب میں داخل کر دیں۔ خدا اور محمد کے
سب نام لیواؤں کو اس دین اس طریق اس
چال پر چلا دیں جس پر چل کر ہم کئی سو برس تک
بادشاہ رہے۔“ (قول فیصل ص ۱۲۸)
کیا یہی بادشاہت ہے جسے حاصل کرنے کو آپ کھڑے
ہوئے ہیں اور خود ہی اس کو شیطان فی فعل کہتے ہیں۔

غیر بارگاہ - برائی، شعیب، جگدادی، بریلوی، (۱۰۰۰)

۱۰۰ ہے۔ بے شرک کی طرف ہٹا جاتا ہوں۔

ناظرین! اخبار انصاف کیجئے کہ جو شخص اپنا مذہب
اور اپنا ایمان یہ بتائے کہ ہم نے اسلام کا سیاسی
غلبہ حاصل کرنا ہے۔ وہ ایسے با ایمان مجاہدین کے
بابرکت افعال کو شیطان افعال سے بدتر بتائے
تو اس کو مجرماً کہے گیا جائے۔

کہنے کا نام کہ دیگر بد تیغ ناز کشی
مگر کہ زندہ کئی خلق را و باز کشی
پس ناظرین مشرقی صاحب کی مذکورہ عبارتوں کو
سامنے رکھ کر ان کے دعویٰ جہاد اور دعویٰ ملک گیری
کو اس شعر کے ماتحت سمجھیں۔

نہیں وہ قول کا پکا ہمیشہ قول دے دیکر
جو اس نے ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا تو کیا مارا
(باقی باقی)

قادیانی مشن طاغون کا دفعیہ مرزا صاحب کا نشان

اخبار الفضل قادیان مورخہ ۲۵ جولائی میں ایک
مضمون نکلا ہے۔ جس میں پنجاب سے طاغون دفع ہو
پر بہت مسرت کا اظہار کیا ہے۔ ہم بھی اس مسرت میں
اس کے شریک حال ہیں گو وہ مسرت الگ الگ ہے
چونکہ ہم نے کہا ہے کہ ہم الفضل کی مسرت میں شریک ہیں
اس لئے اس کی اصل عبارت پیش کرتے ہیں۔ آپ
لکھتے ہیں:-

”حکومت پنجاب کے حکمہ پبلک ہیلتھ ایڈمنسٹریشن
کی حال میں ایک رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ جو
۱۹۳۵ء کے کوآئف پر مشتمل ہے۔ اس میں دیگر
امور کے علاوہ طاغون کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔
اور لکھا ہے کہ:-

۱۸۹۸ء کے بعد یہ پہلا سال ہے جس میں قلعون
کا پنجاب میں کوئی کیس نہیں ہوا۔ یہ الفاظ جہاں
پنجاب کے رہتے والوں کے لئے مسرت و انتہا

کا خوب جہنم ذوق ان سے یہ حقیقت بھی ظاہر ہے کہ حلال سے لے کر حرام تک طاعون اپنی لڑائی میں تباہ کاریوں سے بے خوف انسان کے ایک کثیر حصہ کو ہلاک کر دیا ہے۔ اور کوئی سال ایسا نہیں گزرا جس میں اس موذی مرض کا ہلکا حملہ نہ ہوا ہو۔ صرف ۱۹۳۲ء کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ اس میں طاعون کا کوئی کیس نہیں ہوا۔ گویا چالیس سال کے بعد طاعون سے فحش کا صرف ایک سال میسر آیا مگر اور وباؤں نے ابھی تک پچھلے نہیں چھوڑا۔ چالیس سال کوئی معمولی عرصہ نہیں۔ اتنے لمبے عرصہ طویل عرصہ تک لوگوں کا ایک ہلکا مذبذب میں مبتلا رہنا باطبع دل میں یہ سوال پیدا کرتا ہے کہ آخر اس کی کیا وجہ ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ غلاظت سے بیماریاں پیدا ہوتی ہیں اور یہ کلیہ بہت حد تک درست بھی ہے۔ مگر کوئی شخص یہ ثابت نہیں کر سکتا کہ طاعون کی وجہ محض عدم صفائی تھی۔ اگر عدم صفائی ہی اس کی اصل وجہ ہوتی تو چاہئے تھا۔ صرف وہی لوگ اس کا شکار ہوتے جو غلیظ اور کندھے رہتے۔ مگر واقعات سے ثابت ہے کہ بڑے بڑے صفائی پسند اور محتاط بھی اس کی نذر ہو گئے۔

پس اس مرض کی یہ تشخیص صحیح نہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے دنیا کی اصلاح کے لیے اپنا جو مامور بھیجا۔ اسے قبول کرنے کی بجائے اس کی سخت مخالفت شروع کر دی۔ تب خدا نے ملائکہ کے رنگ میں طاعون کو مسلط کیا۔ جس کی خبر پہلے ہی اس مامور کو دیدی گئی تھی۔ چنانچہ اپنی طاعون کا پنجاب میں کتب کا نام لگا کر وہاں کہ حضرت مسیح موعود (مذا) نے ایک آئینہ شائع فرمایا جس میں لکھا کہ یہ میں نے کئی حالت میں دیکھا ہے خدا تعالیٰ نے اس کو ہلاک کرنے کے لیے طاعون کو بھیجا ہے۔ ان سے دریافت

کرتا ہوں کہ تم کیسے پرہیز میں تودہ جواب دیتے ہیں کہ یہ طاعون کے پودے ہیں جو مغرب ملک میں پھولنے والے ہیں۔ اس کشف پر کوئی زیادہ عرصہ نہیں گزر سکتا۔ طاعونی دھرم نوادہ ہوتے۔ اور اس ذرا جلاوطن کے لوگوں کو کاٹنا شروع کر دیا۔ ہر طرف تباہی اور ہلاکت شروع ہو گئی۔ جو ایک سال نہیں دو سال نہیں ہوتا۔ چالیس سال چل رہی تھی۔ جس سے ہزاروں گھر ویران ہو گئے۔ ہزاروں آبادی اجڑا گئیں۔ اس کے ساتھ ہی اس عرصہ میں ہزاروں انسانوں نے خدا تعالیٰ کے مابعد حضرت مسیح موعود (مذا صاحب) کو قبول کیا۔ جن میں سے بہت ایسے ہیں جن کے تلوہ میں طاعون کے خون تک سیلاب اور اس کے تباہی خیز طوفان نے خدا تعالیٰ کا خوف پیدا کیا۔ اور وہ حق کے قبول کرنے پر آمادہ ہوئے۔

اب جبکہ خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور ذرہ نوازی سے اس مذاب سے اہل پنجاب کو غلصتی بخشی ہے اور اس کے خوف و خطر کو دور کر دیا ہے۔ شکر گزار تلوہ کافر ہے کہ اس فضل اور رحم کے شکرانہ میں اس کے آستانہ پر ٹھکیں اور اس کے غلصتی بندے بننے کی پوری کوشش کریں۔ (الفضل ۲۵ جولائی ۱۹۳۵ء)

المحدث | الفضل کی وجہ مسرت تو ناظرین دیکھ چکے ہیں۔ اب ہماری وجہ مسرت بھی ملاحظہ کیجئے۔ مرزا صاحب نے طاعون کا دفعیہ اپنے اوپر ایمان لانے پر موقوف بنایا تھا۔ چنانچہ آپ کے الفاظ یہ ہیں :-

خدا نے یہ ارادہ فرمایا ہے کہ اس بلائے طاعون کو ہرگز دور نہیں کرے گا جب تک لوگ میں جلاوطن کو دھرتے کر لیں جو ان کے دلوں میں مسرت ہے۔ جب تک وہ خدا کے مامور اور رسول و مہدی کو نہیں مانتے۔ اس لیے کہ طاعون دور نہ ہوگی۔ اور اللہ دائم البقاء ہے۔

قادیاںی مسرو! کیا یہ شرط پائی گئی؟ ہم اس سے متعلق کیا سوال کریں؟ اہل منطق کہتے ہیں کہ بدیہی کسی علم کا مسئلہ نہیں ہونا مگر وہ بدیہی جس پر اہل حدیث نے غماز ہوئے غلط کار پروردہ ڈال دیں اس کے متعلق تنبیہ کی جائے تو جائز ہے۔ اسی لئے ہم باجائز اہل منطق آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا قادیان کے سکھوں، آریوں، احراریوں اور دوسرے مسلمانوں نے مرزا صاحب کو مان لیا ہے۔ قادیان کی تحصیل شمال ہے۔ کیا وہ ان کے لوگوں نے آپ کو مان لیا ہے؟ پھر قادیان کا ضلع گورداسپور ہے۔ کیا وہ ان کے لوگ بھی مرزا صاحب پر ایمان لے آئے ہیں۔ گورداسپور کے بعد امرتسر قریب ہے۔ یہاں دفتر الحمدیش کے سٹاٹن کو چھوڑ دیجئے جو ازلی ٹوٹن ہے۔ کیا امرتسر کے باقی باشندوں نے مرزا صاحب کو مان لیا ہے؟ اہل لاہور جن میں آریہ سماجی اور شیخہ بکثرت ہیں وہ تو ضرور ہی مرزا صاحب کے مومن ہو گئے ہوں گے۔ آہ اکیسی دلوش کن بھول بھلیاں ہیں۔ مرزا صاحب کی مخالفت کا بازار اسی طرح بلکہ پہلے سے زیادہ گرم ہے اور طاعون جو اس جرم کی سزا کے طور پر مرزا صاحب کے منکروں پر نازل ہوا تھا وہ خود بخود دفع ہو گیا۔ اہل حدیث کی مسرت کی وجہ یہ ہے کہ اس کا سٹاٹن اس کا خاندان اس کا حلقہ اجاب اس کا وارثہ جا طاعون سے محفوظ رہا ہے۔ ان کو محفوظ حالت میں چھوڑ کر طاعون خدا مانا نظر کیا ہوا چلا گیا۔ جس سے یہ نتیجہ نکلا :-

تمہے دو گھڑی سے شیخ جی ششی بگھارتے وہ ساری ان کی شیخی چھری دو گھڑی کے بعد

محمد علی بکٹ | محمد علی بکٹ کی روایت سے اس کے معاملہ سے پڑے سے مرزا نے مناظر کا ناظرین کیا گیا ہے۔ یہ شیخی محمد علی بکٹ نے فرمایا ہے۔ قیامت راجی عمر سکول ہے۔ شیخی محمد علی بکٹ نے فرمایا ہے۔ قیامت راجی عمر سکول ہے۔

مرزا صاحب کی تعلیم کا خلاصہ۔

علمائے اسلام سے مرثیوں کے سوال

جو جواب سیکھنا چاہتے ہو

خلاصہ کی بات ہے کہ ہر ایک فرقہ و مسلک پر
 وہی سوال پھرتا ہے جس میں کتا ہے جو خدا اس پر
 تدارک فرمادیں لیکن جو اعتراض اس پر یہی وارد ہوتی
 ہیں اس سوال میں کتا ہے وہ خدا ہی ہو دوسروں پر
 پیش کر کے جو اب طلب کرے تو سمجھا جائیگا کہ
 خود جواب نہیں آتا بلکہ وہ چالاک سے سیکھنا چاہتا
 ہے۔ آج اسی قسم کے چند سوال اخبار فاروق قادیان
 سے ہم بطور نمونہ دکھاتے ہیں جو اس کے کسی نہ کرنے
 فرمیں جو اب اذیت فریق کے پاس بھیجے ہیں اس نے
 چالاک سے ان کو ایسی مرثی کے ماتحت شائع کیا ہے
 جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سوالات اس پر وارد
 نہیں ہیں بلکہ دیگر فرقوں کے علماء پر وارد ہوتے ہیں
 چنانچہ عنوان یوں لکھا ہے کہ :-

غیر احمدی علماء سے "سوال"

(نوٹ) اس صحبت میں تو ہم ان سوالوں کے متعلق
 مرثی اخبار (فاروق) کی چالاک کا اظہار کرتے
 ہیں۔ اس کا جواب آنے کے بعد ہم اصل سوالوں کا
 جواب دیں گے۔ انشاء اللہ! چند سوالوں کا نمونہ
 درج ذیل ہے :-

سوال ۱ | مسیح کی پیدائش کا ذکر قرآن شریف
 میں بطور بشارت کے موجود ہے۔ اور یہ بشارت
 اس فرشتے کے ذریعہ مریم کے پاس بھیجی گئی۔
 جس کے ذریعہ تمام آبیہ کے پاس خدا کا پیغام
 دی بپنا کرتا ہے (یعنی برائیل علیہ السلام نے
 اگر بشارت دی اور مریم خالہ ہوئیں دو کچھ سو
 مریم ع ۱۲) اس کے مقابل میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش
 کا ذکر نہ بطور بشارت ہے نہ فرق عادت آپ کی
 پیدائش دیکھ کر قرآن اذول تا آخر روایات صحیحہ
 قابل اعتبار نہیں ہیں مسیح افضل ہے محمد صلی
 اللہ علیہ وسلم (فاروق قادیان، جولائی ۱۳۵۵ھ)

الحدیث | بتائیے یہ سوال آپ پر وارد نہیں ہوتا
 اس سوال میں کوئی جملہ ہے جو اسے غیر احمدی علماء
 خصوصاً شیعہ ہے۔

سوال ۲ | مسیح کا والد ماجد مریم کی فضیلت علی
 فہم العالین قرآن نے بیان کی ہے اور اس کو
 مدنیہ کا لقب جو انبیاء کو فرقہ شریف نے دیا ہے
 عطا کیا ہے۔ دیکھو آل عمران ع ۱۰ و طہ ع ۱۰
 برخلاف اس کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام حکم قرآن شریف
 نے نہیں لیا۔ فضیلت علی فہم العالین و لقب صدیق
 کو درکنار۔ بعض مسلمان تو ان کے ایمان نہ رہنے
 کے بھی قائل نہیں ہیں۔ اس لحاظ سے بھی ابن مریم
 افضل ہے ابن آمنہ سے؟ (حوالہ مذکور)

الحدیث | اس کا جواب بھی تو دیکھیں نہیں دیتے
 اس میں غیر احمدی علماء کی کیا خصوصیت ہے۔

سوال ۳ | بوقت پیدائش مسیح خارق عادت امور
 واقع ہوئے۔ مثلاً نخل ٹر دار۔ اجڑے چشمہ
 نزل ملائکہ برائے تسکین وغیرہ دیکھو سورہ
 مریم ع ۲۲) مقابل اسکے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش کے
 وقت کوئی خارق عادت امظاہر نہیں ہوا۔ اور یہ
 جو مولود خوان چھا کرتے ہیں۔ قابل تسلیم نہیں کیونکہ
 وہ برینا روایات موضوعہ ضعیفہ بیان کرتے ہیں
 جو بردے قواعد محدثین روایات و در اشتاقی
 پذیرائی نہیں۔ لہذا اس سے بھی مولود (ابن مریم)
 کی فضیلت مولود (ابن آمنہ) پر ثابت ہے۔

الحدیث | غیر احمدی علماء کی کیا خصوصیت ہے کہ
 خاص ان سے یہ سوال کیا گیا ہے۔

سوال ۴ | مسیح کا تکرار اللہ کے ایقان کتاب و
 کلام پر جان غیر خوار کی دلیل ہے اسکی فضیلت
 پر صحیح انبیاء پر دیکھو سورہ فرقان ع ۱۲
 برخلاف اس کے انجیل کے کتا ہے

اس کے تکرار میں کتا ہے کہ وہ جی ہے۔ جو باری نہیں
 بلکہ پروردگاری کے ذریعہ ہی ہے۔ حکیمان
 غیبی خبر دیکھ کر کہتا ہے اور یہ کتاب و بشارت
 اور تکرار اللہ علیہ وسلم لفظی تو مسیح کے لئے ہی خاص
 ہے۔ اس لئے بھی مسیح افضل ہے محمد صلی
الحدیث | اس سوال کو بھی غیر احمدی علماء سے کیا
 خصوصیت ہے۔ قرآن مجید کے الفاظ پر سوال ہے۔
 جن کو آپ بھی مانتے ہیں۔

سوال ۵ | مسیح کا تکرار اللہ علیہ وسلم یعنی آسمان سے
 نازل ہونا۔ دیکھو کتب کلام کرنا اور بالنبوت
 نازل ہونا۔ دیکھو کتب کلام کا ایک بیان ہوا
 ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ کتا ہے کہ اس میں تکرار فی
 النبوت ہوگا۔ اس کے مقابل میں آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کے لئے نہ تکرار فی اللہ کا ذکر ہے نہ تکرار فی اللہ
 کی بشارت۔ اس لئے بھی مسیح افضل ہے محمد صلی
 اللہ علیہ وسلم (فاروق قادیان، جولائی ۱۳۵۵ھ)

الحدیث | یہ اعتراض بھی قرآنی الفاظ پر ہے۔ پھر
 کہیں خاص غیر احمدی علماء کو مخاطب کیا گیا ہے۔

مفسر یہ ہے کہ پہلے غیر احمدی علماء اسلام کے ساتھ
 ان سوالوں کی وجہ تخریص بتائے یا اعتراف کیے
 کہ ہم نے غیر احمدی علماء سے اس لئے پوچھا ہے کہ
 میں جواب نہیں آتا۔ جو صورت بھی ہو اس کو صاف
 الفاظ میں بیان کیے تاکہ ہم اس کے مطابق جواب
 دیں ورنہ ہم سمجھیں گے کہ جس طرح قادیانی مسیح مروجہ
 علم متعلق نہیں جانتے تھے اسی لئے وہ متعلق مسائل
 حکم قرآن میں سے پوچھا کرتے تھے ملاحظہ ہو خطوط
 اس طرح قادیانی اخبارات بھی ملتے اسلام سے
 جواب سیکھنا چاہتے ہیں و کتا ہے۔

(نوٹ) جو بات بتائے ہیں میں میں نہیں لیکن
 ہم مسائل کی طبیعت کو جان کر پوچھتے ہیں اور اس سے

تقریباً۔ مسیحیات مسیحیوں پر اور انہیں
 مسیحیت کے اصحاب پر اور انہیں مسیحیت کے
 (فاروق قادیان، جولائی ۱۳۵۵ھ)

میں قادیان۔ مرثیہ احمدی قادیانی کی سوانح احمدی (۱۳۵۵ھ)
 پیر محمد علی صاحب
 پیر محمد علی صاحب

بن پلوی مشن فنگلڈ خواتین میں بریلوی فتنہ مسلمانوں میں تفریق کی آتش

(مترجم ایم عبد اللہ صاحب فنگلڈہ جوڑیاں ضلع گورداسپور)

الغیہ ۱۳۔ جولائی میں ایک مضمون جگہ اخفات فنگلڈہ کے متعلق شائع ہوا ہے۔ میں اس پر کچھ لکھنے کی قطعاً ضرورت نہ تھی اگر اس میں مضمون نویس صاحب غلط بیانی سے مبرا رہتے ہوئے صحیح واقعات لکھ کر نہ جو کہ ایسا نہیں کیا گیا۔ اس لئے میں بلول ناخواستہ لب کشا ہونا پڑا۔ اس مضمون کے ظاہری راقم صوفی محمد الدین صاحب ردا سوسی ہیں۔ آپ اپنے عنوان میں لکھتے ہیں کہ:-

جس قصہ میں آج تک شان مصطفیٰ (علیہ السلام) کا بیان نہ ہوا تھا اس ظلمت کو میں اسم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ضیاء پاشیاں انسو میں کہ جو قصہ شروع سے ظلم کا گھر بنا ہوا ہے جس قصہ کو جناب مولانا صوفی محمد علی شاہ صاحب اور جناب مولانا محمد عثمان شاہ صاحب کے مسکن ہونے کا شرف حاصل ہوا ہے بیک جنبش قلب ظلمت کو قرار دیدیا جائے اور یہ کہا جائے کہ اس قصہ میں آج تک شان محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا بیان نہ ہوا تھا کاش کہ اخفات فنگلڈہ آنکھیں کھولیں اور اپنے اسلاف کی اس قدر توہین نہ کروائیں آہ سے نالوں نے تیرے صید نہ چھوڑا زمانہ میں تڑپے ہے سرخ قبلہ نما آشیانہ میں صوفی صاحب لکھتے ہیں:-

غیر متفرقین نے اپنی اکثریت کے بڑوتے پر وہاں کسی قسم کی ظلم کو موقع ہی نہیں دیا کہ وہاں فوت شان مصطفیٰ (علیہ السلام) کا ذکر کر کے آج تک فنگلڈہ کی تبلیغ میں وہاں کسی کوئی ہلکتہ و بجات نہ ہوئی ہے۔ عیناً کا یہ ظلم نہیں ہوا تھا۔ وہاں وہاں کے

متواتر جلسے ہوتے رہے اور وہ بھی اس دستور سے کہ ماحول فنگلڈہ کے سادہ لوح اخفات سے ہی چندے جوڑے کر اپنے جلسے کرتے رہے۔

افسوس کہ صوفی صاحب ردا اس رہنے کے باوجود فنگلڈہ کے واقعات سے بالکل بے خبر ہیں۔ صوفی صاحب کیا ہرج تھا اگر آپ اس چیز کے متعلق اپنی فنگلڈہ میں جماعت سے ہی دریافت فرمائیے۔ اگر یہاں کبھی کوئی اہلسنت کا جلسہ نہیں ہوا تو آپ یہاں سوائے آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے اہل حدیثوں کا بھی کوئی جلسہ ثابت نہیں کر سکتے۔ ہاں دیکھنا کہیں جلدی میں انجمن اسلامیہ کا جلسہ نہ پیش کر دینا کیونکہ وہاں مولانا

عبد المنان لاہوری اور مولانا عبد العزیز خطیب چھانڈی لاہور اور حافظ اسلام الدین گورداسپوری جیسے اہل علمائے کرام بھی تشریف لاتے ہیں۔ ہاں اگر آپ یہاں کی جماعت سے مشورہ کرتے تو یقیناً وہ نہیں بتلائے

کہ یہاں ایک دفعہ انجمن تبلیغ الاسلام چونڈہ کا بھی جلسہ ہوا تھا۔ جس میں مولانا ظفر علی خان اور مولانا عبد العزیز صاحب وغیرہ بھی تشریف لائے تھے۔ کیا یہ سب حضرات حنفی نہیں ہیں اور اگر آپ کے نزدیک حنفیت کے ٹھیکیدار مولوی یوسف سیالکوٹی مولوی عبد الغفور اور مولوی محمد مسعود صاحب وغیرہ داخل تہور ہیں اور آپ کہیں کہ انہیں کیوں نہیں بلایا جاتا تو میرے خیال میں اس کا اسلٹن جواب یہ ہوگا کہ باقیان جلسہ اپنے سب مسلمانوں کے مشترک جلسہ کو فتنہ و فساد کا شکار بنا نہیں چاہتے۔

آگے چل کر آپ لکھتے ہیں کہ جب پیر جماعت علی شاہ صاحب کی خدمت میں عرض کی گئی تھی کہ ہم اس

اس قصہ میں اپنی آواز کیسے بلند کر سکیں گے۔ اس میں دو روز تک اس قصہ کی طرف منہ کر کے نہیں رہیں گے۔ تم تو کل خدا کا کام نہیں کر سکتے۔

مترجم صوفی صاحب! ایسی باتیں جو ارادت میں کہنے کی ہوتی ہیں نہ کہ میدان صحافت میں۔ ایسے شخص پر شخص نہیں دیکھا اور نہایت ادب سے آپ کی گفتگو عرض کر دیکھا صوفی صاحب! بتائیے تو یہی جس وقت

ہمارے غلط آپ کے خلاف توقع بلائے ناگہانی کی طرح آپ کے جلسہ میں پہنچ گئے تو اس وقت پیر صاحب نے

آپ کو قوت کیوں نہ پہنچائی۔ کیا روحانی طاقت کٹ گئی تھی۔ آپ کو مناظرہ سے راجہ فرار اختیار کرنا پڑا

بہر حال ایسی باتیں حلقہ ارادت میں ہی خوب معلوم ہوتی ہیں آپ صاحب سے مجبور ہو کر لکھتے ہیں کہ وہاں میں نے سب آدمیوں کو ہمارا آنا وغیرہ گوندھنے اور دوسرے کاموں سے منع کر دیا۔ نیز میں جلسہ کے لئے جگہ نہ دی

اور میں ایک مہربان ہندو کی جوہلی میں جلسہ کرنا پڑا۔ اس کے متعلق ہم صرف اپنے فنگلڈہ میں یہاں سے اتنی گزارش کرتے ہیں کہ وہ خدا کو حاضر سمجھ کر

بتلائیں کہ یہ سب باتیں صحیح ہیں۔ اس کے بعد آپ نے جلسہ کی کارروائی اور علمائے کرام کی تعاریر کا ذکر کیا ہے۔ ہمیں اس سے کوئی سروکار نہیں کیونکہ تعاریر کے متعلق اتنا ہی کہنا کافی ہے کہ

دوبی آلو کی ترکاری جو چیلے تھی سزا ب بھی ہے ہاں اتنی بات ضرور تعبیر ہے کہ اور علمائے کرام کی تعاریر کو تو بہت بڑھا چڑھا کر پیش کیا ہے۔

لیکن مولوی محمد داؤد صاحب پھر وہی تم اغرت مری جن کی تقریر کو بلیک نے بے حد پسند فرمایا ان کا ذکر بالکل معمولی ہے۔ شاید اس کی وجہ یہ ہوگی کہ علمائے جلسہ نے انہیں دیوبندی قرار دیدیا ہوگا۔

آگے چل کر آپ رقم ہیں کہ ہم نے ان کے قہوں کے جواب میں لکھا کہ ہم سے ایسی آگے شرائط ملے کر لو

لے سہ سہید کی تلخ کی طرح ہڈی توڑے

وہاں میں نے سب آدمیوں کو ہمارا آنا وغیرہ گوندھنے اور دوسرے کاموں سے منع کر دیا۔ نیز میں جلسہ کے لئے جگہ نہ دی اور میں ایک مہربان ہندو کی جوہلی میں جلسہ کرنا پڑا۔ اس کے متعلق ہم صرف اپنے فنگلڈہ میں یہاں سے اتنی گزارش کرتے ہیں کہ وہ خدا کو حاضر سمجھ کر بتلائیں کہ یہ سب باتیں صحیح ہیں۔ اس کے بعد آپ نے جلسہ کی کارروائی اور علمائے کرام کی تعاریر کا ذکر کیا ہے۔ ہمیں اس سے کوئی سروکار نہیں کیونکہ تعاریر کے متعلق اتنا ہی کہنا کافی ہے کہ

تاکہ میں شکر مناظرہ ہو جائے مگر افسوس کہ تین ہفتے تک کوئی نہ آیا۔ تین ہفتے کے بعد آئے۔
 صوفی صاحب! اؤ ہم اور آپ دونوں مل کر کہیں کہ لغتہ اللہ علی انکاذین۔ کاٹل کہاں اپنے علماء د مولوی عبد الغفور، مولوی محمد عظیم اور مولوی محمد مسعود صاحب سے ہی پوچھ لیتے کہ مانت دس گیارہ ہفتے کے درمیان ان کی جانے قیام پر ہم پہنچتے تھے یا نہیں۔ پھر آپ ڈینگ مارتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مولوی محمد مسعود نے کہا کہ دعا کرو کہ مولوی شاد اللہ صاحب آجا دیں تاکہ ان کی کوئی حسرت باقی نہ رہے۔ افسوس کہ وہی جو مولانا موصوف کے شاگردوں کے سامنے بیٹھی بی بی بن گئے اور درپولیس پر جہ سائی کرنی چڑی۔ وہ مولانا صاحب کے آنے کے لئے دعا کرتے ہیں۔ سچ ہے سہ
 بت کریں آرزو خدائی کی شان ہے تیری کبریائی کی

تصرف قدرت | شرائط میں طے ہوا تھا کہ دلائل قرآن اور احادیث صحیحہ سے ہونگے ہماری طرف سے احوال ائمہ بھی پیش کئے گئے مگر وہ نہ مانے۔ مگر اب اجباد میں اپنی مکذیب پر مہر تصدیق ثبت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ "دلائل قرآن، احادیث صحیحہ اور اقوال ائمہ (سے ہونگے) میرا کھلا اعلان ہے کہ ہرچہ شرائط میں اقوال ائمہ کا لفظ کہیں نہیں جسے شک ہو وہ ہمارے پاس مگر ہرچہ شرائط دیکھ سکتا ہے۔"
جلسہ کا اثر | آپ لکھتے ہیں کہ ہماری تعاریف شہر میں بے حد مقبول ہوئی۔ کئی لوگوں نے وہاں بیت سے بیزاری ظاہر کی، مثل مشہور ہے کہ ایک جھوٹ کے لئے پچاس جھوٹ بنانے پڑتے ہیں۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں کہ ایک ڈاکڑ نے وہاں بیت سے بیزاری ظاہر کی۔ جس ڈاکڑ کی طرف اشارہ ہے اسے ہم جانتے ہیں اور سارا اظہار ہم جانتا ہے وہ بگے بریلوی ہیں۔ یقیناً یہی تھی جو جماعت سے تصدیق کراوا۔ بعضوں کے تاثر میں لکھتے ہیں کہ جب میرا رہے وہاں شیرازہ جانیوں میں تھیں تو مہجور بنی ہر مناظرہ

کے لئے آئے۔ ہم نے انہیں کہا کہ اب تمام ذمہ داری تم پر ہوگی اور اگر ہر فریق اپنی جماعت کا ذمہ دار ہو تو کسی نزدیکی گاؤں میں چلے چلے مگر یہ دونوں باتیں آپ نے نہ مانیں۔

ہمارا خیال ہے کہ مضمون ہذا صوفی محمد الدین صاحب کا لکھا ہوا نہیں۔ کیونکہ ان کی قلم سے ایسا سفید جھوٹ نکلنے کی ہمیں امید نہیں۔ ہم نے یہ دونوں شرطیں منظور کر لی تھیں۔ اور ہم نے یہ بھی کہا کہ ہم آپ کی ذمہ داری کے متعلق آپ کو تحریر لکھ دیتے ہیں مگر آپ کے کلمے کرام نے کہا کہ جب تک پوچھیں گا وہ عمل نہیں ہوگا ہم مناظرہ نہیں کریں گے۔ اس سے آپ کی نیت صاف ظاہر ہے۔ اور جب ہم نے دوسری شرط منظور کی تو کہنے لگے کہ آپ میراں کی جماعت سے فیصلہ کر کے کوئی دن مقرر کر لیں ہم آجا دیں گے۔ غرضیکہ ہم نے بہت کوشش کی کہ کسی طرح مناظرہ ہو جائے مگر کلمائے احناف بریلویہ تو چیلنج منظور کر کے پھرتا رہے تھے اور ہماری تمام توجہ کے بعد انہیں وہی راہ اختیار کرنا پڑا جس کے وہ عادی ہیں

صوفی صاحب نے جلسے کا اثر بہت تک مرتج نگاہ کر بیان کیا ہے کہ لوگوں نے تعاریف کو پسند کیا یا کسی نے کہا کہ ہم نے تو وعظ ہی آج سنا ہے، اور کسی نے کہا کہ ہم اپنی مسجدوں پر یا رسول اللہ کھڑے اور وہابی اماموں کو ہٹا کر حنفی امام بنائیں گے۔

حضرتی صوفی صاحب آپ کو کیا کہ کوئی راہ ہدایت پر آئے یا نہ آئے آپ اپنے مشن سے کام رکھیں، کوئی لڑے یا کوئی مرے آپ کو کیا مطلب۔ امت میں اتفاق ہے یا نہ ہے مگر آپ کی چاندی ہے۔ آپ کو کسی سے کیا غرض آہ!

دریا کو اپنی موج کی طغیانوں سے کام کشتی کسی کی پار ہو یا وہ جہاں رہے آج ضروریات زمانہ مسلمانوں کو ہرچہ مجبور و کسر مسلمانوں کو اتفاق کے لئے دعوت دے رہی ہیں۔ غیر ذاہب کی صورت میں مسلمانوں کو اتفاق کیلئے مجبور کر رہی ہیں۔ خود مسلمانوں کی حالت اس بات کی تمہین ہے کہ مسلمانوں میں اختلافات کو ترک کر کے یک جا بن

ہو جائیں مگر یہ بے جا ہے اس صلاح کی طرح جس کی کشتی گرداب میں چنسی ہوئی ہو بلا وجہ آرام کی فیند لٹا ہوا ہو۔ مکتبہ سائنس کے پڑھنے والے طالبان کمال میں پڑھیں اور انہیں کوئی علم ہی کوشش نہیں کرتے۔ آہ وہ نہ سمجھو گے تربیت جاؤ گے لے ہندی مسلمانو تمہاری داستان تک بھی نہ ہوگی داستان میں

سجدہ اور مردو

(زینت مولوی محمد علی صاحب کالہ ضلع گجرات)

برادران اسلام! اللہ تعالیٰ نے نبی علیہ السلام کو اس لئے مبعوث کیا تھا کہ ہمیں راہ ہدایت بتلا دیں۔ آپ کو معلوم ہے کہ نبی علیہ السلام کی بعثت کے پہلے عرب لوگوں کی کیا حالت تھی۔ خانہ کعبہ میں انہوں نے میں سمن بت رکھے ہوئے تھے سب روز ایک بت کی پرستش کرتے تھے۔ لڑکیوں کو زندہ درگور کرتے۔ کسی نے ستارہ کو خدا مانا ہوا تھا، کسی نے سورج کو، کسی نے چاند کو۔ اس قدر ان لوگوں میں جہالت تھی کہ جس کی حد بیان ہی نہیں ہو سکتی۔ حضور علیہ السلام جب مبعوث ہوئے تو سب سے پہلے آپ نے ان لوگوں کو توحید کا سبق دیا مگر ان لوگوں نے اس وقت حضور علیہ السلام کی ایک نہ مانی۔ کہیں تو انہوں نے یہ کہا کہ یہ جمن ہے، کہیں کہا شاعر ہے تو خداوند کریم نے قرآن پاک میں حضور علیہ السلام کی پریت ثابت کی۔ اور ان لوگوں کو کہا کہ تم جہالت پر ہو۔ اگر نجات اخروی چاہتے ہو تو حضور علیہ السلام کا دین اختیار کرو۔ وہ لوگ توں کو سہرے کرنے تھے اور ان سے مدد مانگتے تھے اور ان کو اپنا نافع اور ضار سمجھتے تھے۔ یہ ان کی مدد چکی جہالت تھی۔

مسلمان اگر ایسے ہی مشرکین کی طرح کر رہے۔ مشافروں پر جا کر سہرے کریں اور خدا کے ہوانے کی بلال سے مدد منگیں تو بہت افسوس ہے کہ اس کی توجہ نہ ہے۔ اور نبی علیہ السلام نے فرمایا تھا انہوں نے مسلمانوں سے یہی تہاشر شروع کیا سب کو کہ انہوں نے کھانسی اور تھن سے مدد مانگنا ہے جو خدا کی مدد ہے۔

بے حد مقبول ہوئی۔ کئی لوگوں نے وہاں بیت سے بیزاری ظاہر کی، مثل مشہور ہے کہ ایک جھوٹ کے لئے پچاس جھوٹ بنانے پڑتے ہیں۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں کہ ایک ڈاکڑ نے وہاں بیت سے بیزاری ظاہر کی۔ جس ڈاکڑ کی طرف اشارہ ہے اسے ہم جانتے ہیں اور سارا اظہار ہم جانتا ہے وہ بگے بریلوی ہیں۔ یقیناً یہی تھی جو جماعت سے تصدیق کراوا۔ بعضوں کے تاثر میں لکھتے ہیں کہ جب میرا رہے وہاں شیرازہ جانیوں میں تھیں تو مہجور بنی ہر مناظرہ

زندگی میں اللہ کی رضا کرنا، اور اللہ کی رضا کرنے سے
کو کسی اور میں کھتا شرک ہے۔ اور شرک کے لئے عذاب
فرمایا ہے۔ **وَمَنْ يَشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَامًا كَثِيرًا**
عَلَيْهِ السَّلَامُ

(ترجمہ) جو خدا کے ساتھ شرک کرتا ہے اللہ تعالیٰ
نے جنت کو اس پر حرام کر دیا ہے۔
یعنی وہ شرک جنت میں قطعاً نہیں جاسکتا۔

(حدیث) لعن اللہ اليهود والنصارى
اتخذوا تبوء انبياءهم وصلوا
هم مساجد۔ یعنی حضور علیہ السلام

نے فرمایا ہے کہ یہود اور
نصاری پر خدا لعنت

کرے کیونکہ انہوں
نے اپنے نبیوں

اور دیوں کی
مسودہ طے ہوا جس کا ذکر رسالہ زوائد گول میز کانفرنس میں مفصل مرقوم ہے) بعد منظور حافظ عبد اللہ نے اسے انکار کیا کہ جو یہ کہے

قروں کو سبوتا
کر دیا اور اب تک بدستور مخالفت شائع کر رہے ہیں۔ میں اپنے اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کرتا ہوں وہ غور سے نہیں لے کہ حضور فوت

بنادیا۔ اور
اور دور تک پہنچائیں۔ امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ سے خواہش کی گئی کہ آپ صحیح بخاری کی شرح لکھیں انہوں نے فتح الباری کی ہو گئے ہیں تو

جددے کرنے
طرف اشارہ کر کے فرمایا :-
یعنی فتح الباری کے بعد کسی شرح کی ضرورت نہیں

شروع کر دینے
اسی طرح میں بھی کہتا ہوں کہ میری عربی تفسیر کا معاملہ شہر آ رہے ہیں۔ مدد اس میں صاف ہوا۔ مکہ شریف میں فیصلہ ہوا۔ آخر

حدیث علی
فتح گدھ کے جلسہ کانفرنس اہل حدیث کی گول میز کانفرنس میں ختم ہوا اور وہیں اس نزاع کو دفن ہی کر دیا گیا۔

حضور علیہ السلام
نے فرمایا ہے کہ
اس لئے امام شوکانی کی طرح میرا قول بھی یہی ہے کہ

خدا کے سوا کسی اور
کو سجدہ کرنا اگر جائز ہو
تو میں عورت کو حکم کرتا کہ

اپنے خاوند کو سجدہ کرے کیونکہ
شوہر عورت کے لئے ایک ہیست ہستی ہے۔
(حدیث علی) حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے

لَا تَسْبُدُوا قَبْرِي هَذَا۔ (ترجمہ) یعنی میری قبر کو
ہت نہ بنا دینا، پیغمبر علیہ السلام نے جب یہ فرمادیا
کہ میری قبر کو سجدہ نہ کرنا اور پہلے ہی اپنی زندگی میں
کسی صحابی زاد مرتے آدمی سے سجدہ نہ کرنا یا تو گن
گناہ ہے اور اولیٰ ہے کہ جس کا درجہ حضور علیہ السلام
کے درجے سے کم ہو اور اس کو سجدہ نہ کرنا

نبی علیہ السلام تو خدا کے سوا کسی اور کو سجدہ کرنے سے
منع فرمائیں اور آج کل کے بعض سر پروردگار سے
سجدہ کرنا خوش بریں۔ اور سجدہ کرنے والوں کو
منع نہ کریں۔ اس لئے کہ لوگ کہیں گے پیر صاحب
وہابی بن گئے ہیں۔ نعوذ باللہ من ذالک۔

سورہ فاتحہ میں **إِنَّا كُنَّا نَعْبُدُ آبَاءَنَا كَنُشْرِينِ**
ہم پرستتے ہیں۔ یہ کلمہ حصہ سے جس کا مطلب یہ ہے

جلسہ فتح گدھ

لَا هِجْرَةَ بَعْدَ الْفَتْحِ

اہل حدیث کانفرنس تمام نکل گدھ چوڑیاں ضلع گورداسپور پنجاب میں امرتسری دہری زراع کے متعلق گول میز کانفرنس ہوئی۔ نبی علیہ السلام فوت

ممبروں کی تجویز اور فریقین (ابوالوفاء مصنف تفسیر القرآن بکلام الرحمن اور حافظ عبد اللہ پری) منظور سے مصالحت کا
مسودہ طے ہوا جس کا ذکر رسالہ زوائد گول میز کانفرنس میں مفصل مرقوم ہے) بعد منظور حافظ عبد اللہ نے اسے انکار کیا کہ جو یہ کہے

قروں کو سبوتا
کر دیا اور اب تک بدستور مخالفت شائع کر رہے ہیں۔ میں اپنے اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کرتا ہوں وہ غور سے نہیں لے کہ حضور فوت

بنادیا۔ اور
اور دور تک پہنچائیں۔ امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ سے خواہش کی گئی کہ آپ صحیح بخاری کی شرح لکھیں انہوں نے فتح الباری کی ہو گئے ہیں تو

جددے کرنے
طرف اشارہ کر کے فرمایا :-
یعنی فتح الباری کے بعد کسی شرح کی ضرورت نہیں

شروع کر دینے
اسی طرح میں بھی کہتا ہوں کہ میری عربی تفسیر کا معاملہ شہر آ رہے ہیں۔ مدد اس میں صاف ہوا۔ مکہ شریف میں فیصلہ ہوا۔ آخر

حدیث علی
فتح گدھ کے جلسہ کانفرنس اہل حدیث کی گول میز کانفرنس میں ختم ہوا اور وہیں اس نزاع کو دفن ہی کر دیا گیا۔

حضور علیہ السلام
نے فرمایا ہے کہ
اس لئے امام شوکانی کی طرح میرا قول بھی یہی ہے کہ

خدا کے سوا کسی اور
کو سجدہ کرنا اگر جائز ہو
تو میں عورت کو حکم کرتا کہ

اپنے خاوند کو سجدہ کرے کیونکہ
شوہر عورت کے لئے ایک ہیست ہستی ہے۔
(حدیث علی) حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے

لَا تَسْبُدُوا قَبْرِي هَذَا۔ (ترجمہ) یعنی میری قبر کو
ہت نہ بنا دینا، پیغمبر علیہ السلام نے جب یہ فرمادیا
کہ میری قبر کو سجدہ نہ کرنا اور پہلے ہی اپنی زندگی میں
کسی صحابی زاد مرتے آدمی سے سجدہ نہ کرنا یا تو گن
گناہ ہے اور اولیٰ ہے کہ جس کا درجہ حضور علیہ السلام
کے درجے سے کم ہو اور اس کو سجدہ نہ کرنا

تلاؤ کیا یہ مسلمان ہے۔ یا جو لوگ ایسا کرتے ہیں
ان کا عمل قرآنی ہے یا نہیں؟

واقعہ حضور علیہ السلام کے پاس ایک دفعہ چند
آدمی آئے اور انہوں نے کہا کہ کیا ہمارا خدا قریب ہے

کہ ہم اس کو دل میں یاد کر لیں یا دُور ہے کہ بلند آواز
کہہ کر پکاریں۔ پس اسی وقت یہ آیت نازل ہوئی

وَيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا آيَاتٍ لَّعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ

(ترجمہ) جب میرا بندہ یہ پوچھے کہ خدا کہاں تو جواب
دیدو کہ خدا قریب ہے۔ جب کوئی بندہ خدا

سے کچھ مانگے تو وہ دیتا ہے۔ بشرطیکہ
خدا کا مطیع ہو اور ٹوٹن ہو۔

(حدیث علی) جب
نبی علیہ السلام فوت

ہوئے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

کا ہونے تو عمر فاروق
کا ہونے تو عمر فاروق

بہارِ نبوی

مشرک سے خطاب

(از مولوی محمد الرحیم صاحب بیخود پوجائیاں صلح کو دیا سپور)

نصابِ تعلیم کے مسئلہ پر ایک مہم دور قابل التفات تجویز

(از مولوی عبدالرشید صاحب جھنڈے ٹکری)

ہمدردانِ اسلام اور ایمان قوم کے خیالات کا
اندازہ کرنے سے یہ پتہ بخوبی چلتا ہے کہ آج نصابِ تعلیم
کے تمام تجویز کا خیالی عالمگیر بن چکا ہے۔ پچھلے دنوں
کا ذکر بھی نہیں بلکہ عالمی عابدی عبدالغفار صاحب مرقا
دہلوی کے انتقال پر کانپور میں نے عابدی مولوی محمد صالح
صاحب خلیف الرشید مرحوم کے پاس تحریر نامہ لکھا
جس پر آپ نے جواب میں رسمی باتوں کے بعد لکھا
مہربانی کر کے نصابِ تعلیم کو موجودہ طریقہ تعلیم جیسا
رکھے کوئی ایسا نصابِ تعلیم سوچ کر رکھے جس میں بچہ
ڈھائی تین سال تک اچھی قابلیت کے ساتھ فارغ
ہو کر دوسرے کام میں لگ سکے وغیرہ۔

میں نے اس قدر قلیل مدت اور اپنی ہی طاقت دونوں
متضاد بات سمجھ کر ان کی خدمت میں ایسے نصابِ تعلیم
کے لئے لکھا کہ آپ ہی سے سالہ پروگرام مرتب فرما کر
بھیج دیں۔ نیز اہل حدیث اخبار میں بکثرت تائید و
ترغیبی مضامین دیکھنے میں آتے ہیں۔ لیکن آج ایک
تجویز ایسی درج کی جاتی ہے جس میں زبانِ اردو کے
تلفظ اور قلتِ وقت دونوں کا لحاظ ہو گیا ہے وہ ہونا
میری رائے میں عربی طلباء کے لئے فارسی کی
تعلیم قطعی بند کر دی جائے۔ عربی طالب علم کا جو وقت
قاعد صرف ان جہانی فارسی سے لے کر گلستانِ رشتان
یوسف یحیٰ، انشائے تعلیم وغیرہ میں لکھا ہے وہ رٹنا
جاتا ہے۔ پس اس وقت کو ان چیزوں میں صرف کرنے
سے دو تین سال کا وقت نکل آتا ہے۔ اب روکنا میرا
مرقا میر علم الضیف۔ فضول الکریم۔ جو میر وغیرہ جمع
فارسی کی زبان میں ہیں ان کے لئے ماہر ماہرہ کی مدد
میں درخواست کر کے یہ سب کتابیں خالص اردو میں

مخت ہے ناراض تیرے شرک سے واحد ال
میں نہیں کہتا کچھ کلمہ ہی ہے غصہ
شرک کا ادنیٰ سا جھگڑا احوال میں کر مل گیا
جیت تو انسان ہو کر شرک ہی کرتا رہا
لیکھ پڑھ کر کلمہ توحید تو شرک تو
اور پھر کہتا ہے مجھ کو پاس ہے توحید کا
سچ بتا قرآن کے کس پارے میں یہ ہے لکھا
رہ گیا۔ بس جسم۔ وہ بے جان مٹی میں چھپا
تو سمجھ سکتا ہے ان کی زندگی اور موت کیا
ان کی بواؤں سے شرعاً کیوں نکاح جائز ہوا
زندہ ان کو کس طرح تو کہتا رہتا ہے سدا
وہ جو زندہ ہیں تو زندہ ہیں بنسردیک خدا
ایک وہ کیا۔ کام آسکتا نہیں جسز کربا
غیر سے مت مانگ ادھوانی ہے فرمان خدا
استعانت غیر سے اور نستعین پڑھنا سدا
خوب مانی تم نے توحید خدا کے کسریا
تو ہے حل مشکلات اور دافع رنج و بلا
دل کے بھیدوں سے وہ واقف راز سینہ سپرد
ان کو خود بھی شوق ہے کہلانے کا حاجت روا
منظر تیرا جہنم ہے مگر صبح و مسا
تیری قسمت میں کہاں ہوگا خدا کا دیکھنا
جو نفی سب کی مگر اقرار ہو اللہ کا
چھوڑ کر تقلیدِ غیر می جو عہد پر خدا
ایک کے آگے جھکا سر کو یہی ہے دعا
ایک کا ہو کر مطیع تو سب کا بن جا پتوا
آگے کھڑا ہو سنت و توحید کی تبلیغ کر
قوم کو بتا کر قرآن کا لے کر صبا

تو نہ اپنے فعل پر مشرک کہی نادم ہوا
شرک تو نے جب کیا جنت ہوئی تجھ پر حرام
کتے ہوں اہل احمین ضبط سب ہو جائینگے
اس کی ہر مخلوق صرف اللہ کی تسبیح پڑھے
شرک سے نفرت ہے ہر حساس اور ذی روح کو
تو مزاجوں اور گروں پر بھگا کرتا ہے روز
مردہ ولیوں اور شہیدوں سے مرادیں مانگنا
روح ان کی عالم بالا میں ہے اب جا چکی
پس شہیدانِ خدا زندہ مگر اسے بے سمجھ
وہ اگر زندہ ہیں ہم کو کیوں نظر آتے نہیں
نیز تو ان کی دراخت بانٹ لیتا ہے مگر
زندگی میں شک نہیں ان کی مگر یہ یاد رکھ
وہ مصیبت میں ترے کچھ کام آسکتے نہیں
تو خدا سے مانگو جو کچھ مانگنا مقصود ہے
تعبد اقرار حنہ سے اور عمل اس کے خلاف
لا الہ کا ورتوب پر دل میں ہیں معبود لاکھ
کوئی اپنے پیر کے حق میں ہے یوں گویا ہوا
کوئی اس کو ماننا ہے واقف اسرار غیب
پیر ہی معبود کہلانے سے شرماتے نہیں
مومنوں کے واسطے جنت بشارت حق نے دی
مومنین حق کی زیارت سے مشرف ہو گئے پر
اسے مسلمان کلمہ توحید کے معنی سمجھ
چھوڑ کر بدعت منکرات حائی سنت تو بن
ایک کی کرتے غلامی سب سے ہو جائے نیاز
ایک کی کرنا اطاعت اس پر رہ ثابت قدم
آگے کھڑا ہو سنت و توحید کی تبلیغ کر
قوم کو بتا کر قرآن کا لے کر صبا

عربی زبان میں ہے۔ عربی طالب علم کا جو وقت
قاعد صرف ان جہانی فارسی سے لے کر گلستانِ رشتان
یوسف یحیٰ، انشائے تعلیم وغیرہ میں لکھا ہے وہ رٹنا
جاتا ہے۔ پس اس وقت کو ان چیزوں میں صرف کرنے
سے دو تین سال کا وقت نکل آتا ہے۔ اب روکنا میرا
مرقا میر علم الضیف۔ فضول الکریم۔ جو میر وغیرہ جمع
فارسی کی زبان میں ہیں ان کے لئے ماہر ماہرہ کی مدد
میں درخواست کر کے یہ سب کتابیں خالص اردو میں

مخت ہے ناراض تیرے شرک سے واحد ال
میں نہیں کہتا کچھ کلمہ ہی ہے غصہ
شرک کا ادنیٰ سا جھگڑا احوال میں کر مل گیا
جیت تو انسان ہو کر شرک ہی کرتا رہا
لیکھ پڑھ کر کلمہ توحید تو شرک تو
اور پھر کہتا ہے مجھ کو پاس ہے توحید کا
سچ بتا قرآن کے کس پارے میں یہ ہے لکھا
رہ گیا۔ بس جسم۔ وہ بے جان مٹی میں چھپا
تو سمجھ سکتا ہے ان کی زندگی اور موت کیا
ان کی بواؤں سے شرعاً کیوں نکاح جائز ہوا
زندہ ان کو کس طرح تو کہتا رہتا ہے سدا
وہ جو زندہ ہیں تو زندہ ہیں بنسردیک خدا
ایک وہ کیا۔ کام آسکتا نہیں جسز کربا
غیر سے مت مانگ ادھوانی ہے فرمان خدا
استعانت غیر سے اور نستعین پڑھنا سدا
خوب مانی تم نے توحید خدا کے کسریا
تو ہے حل مشکلات اور دافع رنج و بلا
دل کے بھیدوں سے وہ واقف راز سینہ سپرد
ان کو خود بھی شوق ہے کہلانے کا حاجت روا
منظر تیرا جہنم ہے مگر صبح و مسا
تیری قسمت میں کہاں ہوگا خدا کا دیکھنا
جو نفی سب کی مگر اقرار ہو اللہ کا
چھوڑ کر تقلیدِ غیر می جو عہد پر خدا
ایک کے آگے جھکا سر کو یہی ہے دعا
ایک کا ہو کر مطیع تو سب کا بن جا پتوا
آگے کھڑا ہو سنت و توحید کی تبلیغ کر
قوم کو بتا کر قرآن کا لے کر صبا

عربی زبان میں ہے۔ عربی طالب علم کا جو وقت
قاعد صرف ان جہانی فارسی سے لے کر گلستانِ رشتان
یوسف یحیٰ، انشائے تعلیم وغیرہ میں لکھا ہے وہ رٹنا
جاتا ہے۔ پس اس وقت کو ان چیزوں میں صرف کرنے
سے دو تین سال کا وقت نکل آتا ہے۔ اب روکنا میرا
مرقا میر علم الضیف۔ فضول الکریم۔ جو میر وغیرہ جمع
فارسی کی زبان میں ہیں ان کے لئے ماہر ماہرہ کی مدد
میں درخواست کر کے یہ سب کتابیں خالص اردو میں

فیس عذاباً مثلاً فلا یفعلہ اداہ فیہ عنہ
 بضر انعم اللہ تعالیٰ الی قرط فیہا قوی ہوا
 الما موربھا ابتلاء و امتحاناً دون الاولی فلا
 ینفع قوبہ احد من احد ولا اسلامہ عنہ ولا
 اداء الصلوٰۃ عنہ ولا غیرہا من فرائض
 اللہ تعالیٰ الی قرط فیہا حتی مات۔ واللہ اعلم
 را اعلام الموقنین ص ۳۱۲ ج ۲

یعنی وہ شخص جو غیر کسی قدر کے اللہ تعالیٰ کے
 فرائض میں کوتاہی کرنے والا ہے تو اس کی طرف سے
 اس کے غیر کا ادا کرنا نافع نہیں دیکھا کیونکہ اس کا دل
 اس حکم کے ساتھ مامور نہیں تھا بلکہ وہ خود امتحاناً ان
 فرائض کا مامور تھا پس نفع نہیں دے سکتا کسی کا وہ
 کرنا کسی کی طرف سے اور نہ کسی کا اسلام لانا کسی کی طرف
 سے اور نہ اللہ تعالیٰ کے فرائض میں سے کسی کی نماز
 وغیرہ کا ادا کرنا کسی کی طرف سے وہ فرائض جس میں
 اس نے کوتاہی کی ہے یہاں تک کہ وہ مر گیا۔

اس تحقیق سے ثابت ہوتا ہے کہ میت کے چھوٹے
 ہوئے روزوں کی قضا جس میں اس نے باوجود قدرت
 علی الصیام کے کوتاہی کی ہے اس کے اولیاء پر اس کی
 قضا ضروری نہیں۔ البتہ میت کی قضا اس کے اولیاء
 پر اس وقت ضروری معلوم ہوتی ہے جبکہ اس کے مرض کا
 اتصال دواماً باقی رہا ہو۔ اور اس کو صحت کا زمانہ ہی
 نہیں ملا۔ پس قیاس صحیح کا اقتضاء تو یہ ہے کہ میت کے
 جو روزے چھوٹ گئے ہیں جس میں اس نے باوجود قدرت
 علی الصیام کے کوتاہی کی ہے اس کے اولیاء پر اس کی
 قضا ضروری نہیں لیکن چونکہ احادیث صحیحہ کا عمل عام ہے
 اس وجہ سے قیاس کے خلاف ممکن کی صورت میں بھی
 قضا ضروری ہے اور قضا پر چند احادیث صحیحہ کو دلائل
 موجود ہیں۔

پہلی حدیث حضرت عائشہ سے مروی ہے جس کو میں
 نقل فرمائی کر چکا ہوں۔ قال رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم من مات و علیہ صیام صام علیہ ولیہ
 (مومنین) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 جو شخص مر گیا اور اس پر کسی قسم کا روزہ جو قوا کے

اولیاء اس کی طرف سے ادا کریں۔ ظاہر اس حدیث کا
 یہ ہے کہ میت کے چھوٹے چھوٹ گئے ہیں اس کی قضا
 اس کے اولیاء پوری کریں اور یہ حکم ممکن اور عدم ممکن
 دونوں صورتوں کو عام ہے۔ پس ظاہر کے خلاف صرف
 ممکن ہی کی صورت میں اس حدیث کو محمول کرنا حکم ہے۔
 حافظ ابن جریر نے فتح البیہدی میں اس حدیث کے
 متعلق یہ تصریح کی ہے۔ بقرینہ و علیہ صیام من یات
 مکلفین کو عام ہے اور صام عنہ ولیہ خبر معنی امر کے
 ہے۔ اور جب یہ حدیث بقول حافظ ابن جریر مکلفین کے
 بارہ میں عام ہے اور عام کا اقتضایہ ہے کہ وہ اپنے ہر فرد
 جوئی پر صادق آتا ہے تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ ممکن کی صورت
 میں یہ صادق آوے جس میں تقریظاً فی القضا موجود ہے
 اور عدم ممکن کی صورت میں یہ نہ صادق آوے جس میں
 غدر شری کے ساتھ اولیاء کی نیابت ضروری ہے۔ یہ
 محض ادعاء ہے۔

امام شوکانی نے بھی نیل میں یہ تحریر فرمایا ہے۔
 وفیہ دلیل علی انہ بصوم الولی عن المیت اذا ما
 و علیہ صوم ائی صوم کان و بہ قال اصحاب
 الحدیث و جماعۃ من محدثی الشافعیۃ و ابو ثور
 یعنی اس حدیث میں دلیل ہے کہ ولی میت کی جانب سے
 روزہ رکھے خواہ جس قسم کا روزہ ہو۔ اور اس کے قائل
 اصحاب حدیث اور محدثین شافعیہ کی ایک جماعت اور
 ابو ثور ہیں۔ امام شوکانی نے اسی صوم کان سے
 عموم کی طرف اشارہ کیا ہے کہ میت کا روزہ خواہ ممکن
 کی صورت میں ہو یا غیر ممکن کی صورت میں ہو، خواہ
 نزدیک ہو، ہر ایک صورت میں اولیاء قضا کریں۔

اس وجہ سے بھی ثابت ہوا کہ حدیث من مات
 علیہ صیام میں تعمیم ہے۔ اور جب تعمیم ہے تو کسی ایک
 صورت میں اس حدیث کا مقید کرنا بلا دلیل ہے۔ اسکے
 علاوہ حدیث مذکور کی تعمیم کے متعلق سب سے زیادہ وضاحت
 حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے مصنفی
 ص ۳۳۹ میں کی ہے۔

مشدخصیوں کردہ اندازہ ہے کہ بعد از ممکن
 از قضا تقریباً کردہ باشد نیز گوید حدیث حدیث من میت

میت ممکن بلکہ عام ایست پس ہر مومر و ہر مومرہ ایست۔
 اہل علم حضرت خود خود ذکر کرتے ہیں کہ حضرت شاہ صاحب
 قدس سرہ نے کسی مقدم عدل لہذا انصاف سے تخصیص
 ممکن کی صورت کا ابطال کیا ہے اور تعمیم حدیث کو اپنے
 عمل پر رکھا ہے۔ اس کے علاوہ میں کہتا ہوں کہ خواہ مانعین
 کے پاس ممکن کی صورت میں قضا کی کوئی دلیل نہیں ہے
 جب تک کہ اس حدیث کی تعمیم کو تسلیم نہ کریں۔

یہی وجہ ہے کہ حافظ ابن جریر نے فتح البیہدی میں امام
 شوکانی نے نیل میں یہ تحریر فرمایا ہے۔ قال البیہقی
 فی الخلائیات ہذہ المسئلۃ ثابتہ الا اعلم علاناً
 میں اہل الحدیث نے ہمتھا فوجب العمل بہا۔
 امام بیہقی نے خلائیات میں یہ فرمایا ہے کہ قضا من المیت کا
 مسئلہ ثابت ہے اس کی صحت میں کسی اہل حدیث کے
 خلاف کا علم مجھ کو نہیں ہے پس اس پر عمل کرنا واجب ہے
 اگر کوئی شخص جو عدم واقفیت کے یہ کہے کہ

اہل حدیث کا یہ مذہب جنکو کہ امام بیہقی نے بیان کیا ہے
 ممکن ہی کی صورت میں ہے۔ اس لئے کہ عدم ممکن کی
 کوئی تصریح نہیں ہے۔ تو میں کہوں گا کہ یہ فریب ہے
 اس لئے کہ جب اہل حدیث بھی ممکن ہی کی صورت میں
 قضا کے قائل ہوں اور ممکن ہی کی صورت میں مانعین بھی
 قضا کے قائل ہیں تو اہل حدیث اور مانعین کے مذہب
 میں اختلاف ہی کیا رہا۔ حالانکہ اس مسئلہ میں اختلاف
 ثابت ہے۔ کما سیاقی افشاء اللہ تعالیٰ۔ (ریاتی)

اہل حدیث یہاں تک تو آپ کی جتنی تحریر آئی ہے اسکے
 دو حصے ہیں۔ ایک حدیث اور دوسری اس کی شرح میں
 اقوال الرجال۔ یہ آپ سے نقل نہ ہوگا کہ دونوں کا مرتبہ
 الگ الگ ہے۔ ایک حجت ہے وہ سری حجت نہیں۔ دوسری
 بعد ثبوت حجت میں علیہ صوم قابل قور ہے۔ یہ
 لفظ اپنے حسی صاف دے رہا ہے کہ بیار اس حدیث
 صحیح چکا ہو کہ اس پر وجوب صوم کا حکم لگ چکے، اس کو
 نہ نظر رکھ کر آپ جو چاہیں لکھیں۔ پس میں ایک لفظ
 در بحث ہے۔ اہل حدیث کو سب سے پہلے الفاظ صحیح
 پر غور کرنا چاہئے کیونکہ ہر لفظ صحیح حدیث پر ہے
 اقوال الرجال پر نہیں لکھا۔ بیہقی نے اس میں

یہاں تک تو آپ کی جتنی تحریر آئی ہے اسکے دو حصے ہیں۔ ایک حدیث اور دوسری اس کی شرح میں اقوال الرجال۔ یہ آپ سے نقل نہ ہوگا کہ دونوں کا مرتبہ الگ الگ ہے۔ ایک حجت ہے وہ سری حجت نہیں۔ دوسری بعد ثبوت حجت میں علیہ صوم قابل قور ہے۔ یہ لفظ اپنے حسی صاف دے رہا ہے کہ بیار اس حدیث صحیح چکا ہو کہ اس پر وجوب صوم کا حکم لگ چکے، اس کو نہ نظر رکھ کر آپ جو چاہیں لکھیں۔ پس میں ایک لفظ در بحث ہے۔ اہل حدیث کو سب سے پہلے الفاظ صحیح پر غور کرنا چاہئے کیونکہ ہر لفظ صحیح حدیث پر ہے اقوال الرجال پر نہیں لکھا۔ بیہقی نے اس میں

بھوپال میں ایک مبارک دن

پندرہ مئی ۱۹۳۲ء صاحب کاتب و ہولی

بھوپال میں ایک مبارک دن گذرا۔ علم تھا اور یہاں علم کے آفتاب رہا۔ صاحب نے خود والا جاہ ذاب صیغہ میں صاحب مدینہ اشرفی کی ذات گرامی وہ تھی جس سے نہ ہندوستانی بلکہ آج بھی دنیا سے اسلام میں ان کا اسم گرامی اور دن کی تصانیف زندہ ہیں۔ اسی شہر میں حدیث کا آفتاب تیاہاں حضرت شیخ عین صاحب عرب حدیث ایسا حافظ حدیث علامہ تھا۔ اسی بھوپال میں علوم و فنون کا جامع علامہ یگانہ روزگار مولانا اشرف صاحب ہسوانی بھی تھا۔ اسی جگہ عالم کامل جامع مولانا سلامت شمس صاحب جیرا چوری بھی تھا۔ اسی شہر میں آنے کے لئے میرے ایک عیب غلصن عرصہ سے مجھے دعوت دے رہے تھے۔ ان کی اس دعوت پر بالآخر میں تاریخ ۱۴- اپریل ۱۹۳۲ء بھوپال پہنچا۔ اس علمی محزون کے اعتبار سے جس کا تذکرہ اور کیا گیا ہے میرا غالب ظن یہ تھا کہ بھوپال میں حدیث کی جماعت بڑی ہوگی۔ مگر میرا بیخیال فلطافاً بھوپال ایک مختصر سی جماعت اہل حدیث کی رہ گئی ہے۔ تاہم بھوپال والی ملک کی ایک ولی و عدل بڑی کا یہ عجیب منظر دیکھا کہ ہر مسجد میں اہل حدیث بلا تکلف نماز پڑھنے کا جواز یہاں کی جگہ تمام حقیقی المذہب ہے۔ لیکن تعجب کا اس میں نام بھی نہیں ہے۔ قائد محمد علی ذاک۔ جن صاحب نے مجھے دعوت دی تھی وہ مولوی فضل الرحمن صاحب غور خیز تھے۔ ان کی عمر تقریباً ۲۵-۳۰ سال کی ہوگی۔ یہ صرف آزاد پڑھے ہیں۔ ذرا بگڑی بھی جانتے ہیں۔ مولانا لعل بن محمد عرب ان کو اوسان کے ساتھ دو تین طرہت پیش آدھوں کو عرب پڑھاتے ہیں۔ ان لوگوں کے صرف دس بارہ دن کے پڑھنے سے اتنی ترقی کی ہے کہ معمولی خطوط عربی میں کچھ لکھتے ہیں اور عربی اور عربی خطوط کے جملے لکھتے ہیں۔ خطوط و خطوں میں کچھ کچھ لکھتے ہیں۔ ان کے اس کا ذکر دیکھو۔ انہوں نے

عربی درس دینے کا ایک عیب طرہ ایجاد کیا ہے جو ہے کہ جو طالب علم پڑھے اس پر عمل بھی کرے۔ اس اسلوب تعلیم پر مولانا صاحب نے ایک سہ ماہی کتابوں کا مرتب کر کے شائع کیا ہے۔ (۱) مصالحة العربیہ (۲) فرهنگ مصالحة العربیہ (۳) تسہیل العربیہ اول الاذکار کتاب ایک عربی ریٹھ ہے۔ دوسری میں اس ریڈر کے افعال و اسما و حروف کی فرهنگ ہے اور ضروری الفاظ کے معانی ہیں تیسری میں پڑھے ہوئے الفاظ کی مشقیں ہیں۔ ان تینوں کتابوں کے دیکھ کر ہر شخص آسانی سے عربی پڑھا سکتا ہے اور تھوڑے دنوں میں لکھ لکھ کر پڑھ سکتا ہے۔ میں مولانا موصوف کے مکان پر گیا۔ آپ نے اپنی لڑکیوں اور بھانجیوں کو اعلیٰ تعلیم دی ہے۔ لڑکی ادب میں الکامل المبرہ و دلائل الاحیاء تک پڑھ چکی ہے۔ الحاسن والاخذ باد و تعداد الشعر و آیتن ماجہ و دلائل الاحیاء پڑھا رہی ہے خود اپنے والد سے آج کل نصف آخر صبح بخاری پڑھ رہی ہے میں نے امتحاناً پارہ اول سے باب تیمم و صعدراً طباً والی حدیث طویل سنی۔ میں یقین کے ساتھ کہتا ہوں کہ اتنی صحیح عبارات امتحان میں میں نے مستعد لڑکوں سے نہیں سنی اور میرے وہ بھی پڑھ رہی عبارت۔ اس کے بعد میں نے سوال کیا کہ اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مشر کہ کے عودہ (شکستہ) سے پانی لے کر نہو کیا۔ اور قرآن مجید میں ہے کہ انما المشرکون نجس۔ قرآن حدیث میں اور آیت کریمہ میں تطہیر کیسے ہوگی۔ تو را جو اب کیا کہ آیت کریمہ میں نجاست علقا بدمرؤی ہے۔ نجاست حقیقی نہیں۔ اس کے منکر کے مراد سے آپ نے دھو فرمایا۔ نیز جواب دیا کہ کفار ہی انال کا سوا ہی ہر کچھ ہے اور نجاست اس بات کی دلیل ہے کہ نجاست سے نجاست علقا بدمرؤی ہے۔ مولانا فضل حضرت مفسر شرح

طہین کے پڑھے ہیں۔ اور حدیث و ادب آپ سے اپنے والد دھوا بھد سے پڑھا ہے۔ غیر شہید بزرگ ہیں قانع، منکر الزناج آہی ہیں اپنے میں علمی خدمت کا جذبہ مادہ رکھتے ہیں۔ اور آپ کا اثر آگے بھاریوں میں بھی ہے جن میں سے ایک ایم۔ جے میں ایک صاحب تھے دیکھنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ ایک عظیم الشان اسکالر ہیں۔ جامعہ اسلامیہ بھوپال میں آپ پروفیسر ہیں۔ ادب و حدیث پڑھاتے ہیں۔ ایت۔ ایس۔ سی کیا اس کے بعد آپ کے فلسفہ مغربی لیکر۔ لے پاس کیا۔ اس سے مقصد آپ کا دینی خدمت تھی یا یہ پاس کرنا مقصد نہیں تھا۔ مولانا خلیل لکھنؤ یونیورسٹی میں عربی کے پروفیسر تھے۔ پانچ سو روپیہ ماہوار تنخواہ تھی۔ خلیل ہو کر ناچلہ متعفی ہوئے۔ لیکن والی بھوپال خلد اللہ ملک کی علمی قدر دان کہ انہوں نے ڈیڑھ سو روپیہ ماہانہ کا منصب مقرر کر دیا اور آپ مجلس علم کے رکن بھی ہیں۔

یہ منہات اخلاص سے اپنی جماعت کے لوگوں کو امانت طلباء کو خصوصاً اہل براہان اسلام کو عونا یہ مشورہ دیتا ہوں کہ ان ہستیوں کو غلبت سمجھ کر ان سے تعلیم علی کی تدریس کا طریقہ سیکھیں اور بقول مولانا آپ اہل حدیث اصحاب و صحابہ کو ایک مسئلہ میں اپنے قابل بنائے ہیں کہ وہ حدیث و قرآن و تفاسیر سے خود نو اور حاصل کر سکیں۔ مولانا چونکہ شہرت پسند شخص نہیں ہیں اور نہ اگر ایسا شخص منسکرت یا کسی اور زبان میں یہ دعویٰ کرے اسے روز روشن کی طرح دکھا دیتا تو شاید دنیا بھلا میں اس کا شہرہ ہوتا۔ کیا طلباء و ایمان حدیث اس طریق توجہ فرمائیے کہ آپ کی صاحبزادی عربی کی شاعرہ ہیں ہیں اور خود مولانا بھی۔ مولانا کے دوسرے بھائی ہیں جن محمد عرب ہیں جو فاضل ادب اور عربی خطوں میں صاحب تھے۔ مولانا شاہ بیگم آقا لیں جناب و رشا ہوار و محمد بہاؤ دولت دکن باہا بہا کی صاحبزادی شاہ جہاں کو عربی پڑھائی اور آج وہ دونوں میں جو خط اس لڑکی نے لکھا ہے اس میں لکھا ہے وہ قابل ہے۔ آپ نے خط لکھا ڈاک کا یہ صحتی ترجمہ کر لیں تو سارا سارا ہے۔

پندرہ مئی ۱۹۳۲ء صاحب کاتب و ہولی (تیسرا)

مخبروات

ہم اسے خبر بانوں میں سے منتخب کر لیں صحابہ
 ماہ جولائی میں انجمن اہل حدیث کے لئے نئے فریڈ ایئرنگ
 اپنی ہی خواہش کا ثبوت دیکر ادارہ اہل حدیث کو مشکور و
 ممنون فرمایا ہے۔ حجہ ام اللہ احسن المودا۔
 امد ہے تو جدید سنت کی تبلیغ کے ساتھ اہل حدیث
 کو ترقی پیش از پیش توجہ فرمائیے۔

جناب ایس۔ ڈی بیانی میاں صاحب رنگونی
 خریدار۔ حافظ محمد شریف صاحب سیالکوٹی و
 حکم محمد یعقوب صاحب گو اڈوری ایک ایک خریدار۔
 وہی بی بی گئے | سابقہ پرچہ مندرجہ ذیل
 خریداروں کو دی پی بھیجا گیا ہے۔ اگر کسی صاحب کا
 وہی پی غلطی سے واپس ہو جائے اودھ اجلہ کو جاری
 رکھنا چاہتے ہوں تو قیمت اخبار بہت جلد بڑھ
 مئی آڈر ارسال کر دیں ورنہ وہی پی واپس وصول
 ہونے کے ایک ہفتہ بعد انتظار کر کے اخبار بند
 کر دیا جائے گا۔

- ۲۸۵۹ - ۳۲۵۶ - ۴۳۳۴ - ۵۵۳۵
- ۶۵۴۸ - ۸۵۵۴ - ۸۵۱۸ - ۹۵۴۵
- ۱۰۳۴۵ - ۱۰۹۳۶ - ۱۱۰۸۲ - ۱۱۲۰۱
- ۱۱۲۲۶ - ۱۱۶۱۲ - ۱۱۸۰۳ - ۱۱۹۰۱
- ۱۱۹۰۴ - ۱۲۱۳۹ - ۱۲۲۰۰ - ۱۲۲۰۳
- ۱۲۲۰۵ - ۱۲۲۰۹ - ۱۲۲۱۰ - ۱۲۲۲۱
- ۱۲۲۲۳ - ۱۲۳۲۹ - ۱۲۳۸۶ - ۱۲۴۰۴
- ۱۲۴۰۶ - ۱۲۴۰۸ - ۱۲۴۱۲ - ۱۲۴۹۲

مضامین آمدہ | مولوی عبد الرحمن صاحب فرید کوٹی
 مولوی عبد الرؤف صاحب۔ شیخ ابوالحسن محمد عینی صاحب
 محمد طاہر صاحب۔ محمد عبد اللہ صاحب عقیل مٹھی
 محمد۔ ابوالقیر محمد عبد الرب صاحب۔ مولوی محمد علی صاحب
 نامہ نگار حضرات | ممنون ہیکر ان کی ہدایت
 کے لئے غلام کاتب شہزاد کے بلا فرسکوئی اشکات

آجائے ہیں۔ حقیقت ہے کہ جناب میں سب ترمیم و
 صحت ہوتے ہیں۔ الا انہی اس سلسلہ میں
 مقتضی ہو تو مقدم کیا جاتا ہے۔ اس راز کو ادارہ کی
 جان کتاب ہے۔ پس نامہ نگار حضرات اسی غلطی کو
 نہ بھائی کریں۔ دینیبر اہل حدیث
 مزید تاکید | انہما اہل حدیث ۱۹۴۴ء جون سلسلہ صلا پر
 مولوی محمد صاحب میاں کوئی کا ایک مضمون جنون
 چند تجویزات ضروریہ شائع ہوا ہے۔ میں تجاویز خبر
 ۳۰ء کی پھر ذور الفاظ میں تاکید کرتا ہوں۔

ایک ضروری اعلان

سابقہ پرچہ اہل حدیث میں صاحب دستاں شائع
 کیا گیا ہے۔ جس میں ان اصحاب کے نمبر خریداری درج
 کیے گئے ہیں جن کی قیمت اخبار و میعاد ہفتہ وغیرہ
 ماہ اگست میں ختم ہو جائیگی۔ اس اطلاع کے علاوہ
 ان کو علیحدہ مطبوعہ جتنی بھی روانہ کی جا رہی ہے۔
 اس لئے اب کسی صاحب کو یہ شکوی کرنے کا موقع نہیں
 رہیگا کہ مجھے قیمت یا ہفتہ ختم ہونے کی اطلاع
 نہیں ملی۔ ۳۱۔ اگست تک قیمت اخبار یا انگار کی
 اطلاع وصول نہ ہوئی تو پھر
 یکم ستمبر کا پرچہ وہی پی بھیجا جائیگا۔
ہفتہ یافتگان | کو ہر حالت میں اپنے وعدہ کا
 ایفا کرنا چاہئے اور قیمت اخبار پندرہ مئی آڈر
 ہیکر اخبار کو قوت پہنچائیں۔ دینیبر اہل حدیث امر

کلیات تثنائید۔ فتاویٰ تثنائید۔ سوانح حیات تثنائید۔
 تینوں چیزوں کی اشد ترین ضرورت ہے۔ جماعت
 اہل حدیث کا فرض اولین ہے کہ اس مفید سلسلہ کو
 پایہ تکمیل تک پہنچانے کی خاطر رشوق و دلیری مالی تعاون
 و مال اللہ علی اللہ بجزئین۔
 (محمد العزیز اہل حدیث کوٹلی)
اظہار فخر | خداوند کریم کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ
 حضرات علماء کرام اہل حدیث و اصحاب کی دعاؤں کے

ان سے میرا دل کامی ہوا الحمد جو کہ میرے ۳۳ سال
 کے مقدر الکریم نے میرے لئے شہد ہفتہ متری اختر حسین
 صدیقی کی ترقی کو سبب اجیر کے خط سے پتہ چلا کہ وہ اہل حدیث
 میں ہے۔ میں پیشی کا انتظام کر کے بلاستہ دہلی حوزہ
 ۱۹۴۴ء اجیر پہنچا۔ سبب پر پہنچنے ہی پر ۱۹۴۴ء اختر حسین
 صاحب مع اپنے رفقاء کے اور جو جرم عبد اللہ کے
 گاڑی پر سے۔ اور ہمارے دو یوم تمام پر انہوں نے
 ہمانداری کے فرائض انجام دیکر مجھے ممنون فرمایا۔
 جس کے سلسلے میں ان کا ادارہ کے اصحاب کا مشکور
 خدا ان کو چوبیسے خیر و برکت۔ آمین! میں پٹنہ
 تمام اصحاب اور بزرگان ہمت کا ہی ممنون ہوں جو
 دقت و تقابح کے متعلق دعائیں کرتے رہتے تھے۔
 خصوصاً حضرت مولانا ابو الوفاء ثناء اللہ صاحب
 مولانا محمد حیات صاحب تصویر۔ مولانا محمد ابراہیم
 صاحب سیالکوٹی اور مولوی محمد صاحب دھولوی
 سید محمد شریف صاحب گمراہی قابل حد تک میری
 جہوں نے بار بار دعاؤں کے علاوہ ورد و وظائف کے
 ذریعہ گشادہ بچ کے لئے میری مدد فرمائی۔
 (نیاز مند شیخ دین محمد میگر انٹ ریلوے)
یاد رفتگان | (۱) میرے ماموں محمد اسماعیل صاحب
 اہل حدیث شیخ سنت تھے۔ ۱۵۔ جولائی کو انتقال ہوئے
 و انشاء آرزوی مولانا محمد عنایت اللہ صاحب مدرس
 (۲) جناب ساہوکار کے اسماعیل صاحب زمین صاحب
 کی والدہ ماجدہ ۱۳۔ جولائی کو رحلت فرمائیں۔ انشاء
 وانا الیراجعون۔ مرحوم بہت خیاض نیک بول
 اور پابند صوم و صلوة تھیں۔ راقم۔ محمد فضل الرحمن
 جامعہ دار السلام عمر آباد مدینہ منورہ مدرسہ محمدیہ
 رائیڈ لنگ ضلع بلاری۔ (۸) اشاعت فتاویٰ
 ناظرین مرحومین کا جنازہ غالب پر حسین اہل حدیث کے
 حق میں دعا ہے مغفرت کریں۔ اللهم اغفر لہما
 وارحمہما۔
ضروری اطلاع | ممنون نگار اصحاب کے تباہ
 کہ مضامین سفید کاغذ کے ایک طرف ہفتہ شائع
 سے خوشحال کر بھیجیں۔ (اجیر اہل حدیث)

فوان کے آفس۔ سلطان پور۔ اور ان کا دفتر۔ قیام۔ ریشم اہل حدیث

کشمیر میں کھیتی باڑی کی ترقی کو ترجیح دینی۔ جہاں جہاں
 کھیتی باڑی کی ترقی ہوگی وہاں ہی ترقی ہوگی۔ یہ سچ ہے۔
 حکومت نے اس کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔
 یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔ یہ سچ ہے۔

سرکاری اطلاع

شاہان مغربی سرحد میں تعمیر افواج کے پینے کے پانی میں
 مخالفت جمائل کی طرف سے زہر پلانے کی جو کوشش کی گئی
 اس کی کیفیت حکومت پنجاب کے کیمیکل انڈرٹیکٹنگ ڈیپارٹمنٹ
 سالانہ رپورٹ میں بیان کی گئی ہے۔ اگرچہ اس کوشش
 کا مقصد تباہ کن تھا۔ تاہم اسے عملی جامہ پہنانے کا
 طریقہ کچھ بے ڈھنگا سا تھا۔ کیونکہ جب یہ معلوم ہوا کہ
 تالابوں کے پانی کا رنگ اور ذائقہ بدلی چکا ہے۔ اس
 سازش کا آسانی سے پتہ چل گیا۔ اس پانی کے
 نمونے رزمک کی ڈسٹرکٹ لیباریٹری نے کیمیاوی امتحان
 کی غرض سے حکومت پنجاب کو بھیجے۔ جہاں معلوم ہوا
 کہ اس میں بیکریک ایسڈ موجود ہے۔

بیکریک ایسڈ ایک کمزور سازہر ہے۔ اس کا ذائقہ سخت
 تلخ اور رنگ مخصوص ہندوا ہوتا ہے۔ یہ امر کہ بھروسہ
 نے خاص طور پر اس زہر کو منتخب کیا۔ اس کے محدود علم
 یا ذائقہ پر دلالت کرتا ہے۔ زہر دینے کی ایک اور
 کوشش جو رپورٹ میں درج ہے مینا زہری سے متعلق ہے
 جہاں ایک مقامی دکان دار نے مختلف سکولوں کے
 بچوں کو زہر دیا۔ اس کے اور زہر کیوں شامل تھیں۔ زہر
 کی طبیعت کیمیائی تھی۔ زہر سے مینا زہری کھانے کے
 چند منٹ کے اندر تمام بچوں میں زہر کے آثار نمایاں
 ہو گئے۔ ان بچوں کو ہسپتال میں داخل کیا گیا۔
 اور کئی گھنٹوں کے بعد ان کی طبیعت میں کمالیہ کے
 نشانات نظر آئے۔ اس سے ایک نئے سائنس دان کے

ہتھیاری کے کیمیاوی امتحان سے اس میں سنکھیا کا
 ایکسٹریکٹ اور پائیت کا سورج منلیٹ پایا گیا۔
 جہاں تک انسانوں کو زہر دینے کی ذمہ داریوں کا
 تعلق ہے۔ گذشتہ سال کی طویل سیل زہر تجربہ میں
 بھی ضلع لاہور پنجاب بھر میں پیدائش ثابت ہوا۔ اس
 ضلع میں اس قسم کی وارداتوں کی تعداد ۹۷ تھی۔ اس کے
 باہمقابل صوبہ دہلی۔ اتر پردیش پنجاب کی تمام ریاستوں
 میں انسانوں کو زہر دینے کی وارداتیں علی الترتیب
 ۳۹-۲۹ اور ۳۳ تھیں۔ موشیوں کو زہر دینے کی
 سب سے زیادہ وارداتیں جو صاحب کیمیکل اگر اتر کے
 ٹوٹس میں لائی گئیں وہ لاہور پھانڈی اور داولپنڈی
 سے متعلق تھیں اور ان کی تعداد بالترتیب ۱۰۱۰ تھی
 انسانی جانوں کو ہلاک کرنے کے لئے اس میں
 خود کشی کی وارداتیں شامل ہیں (انہیں بدستور زیادہ
 استعمال کی گئی۔ جو وارداتیں صاحب کیمیکل اگر اتر
 کے ٹوٹس میں لائی گئیں ان میں ۳۳ فیصدی کی صورت
 میں انیون۔ ۱۸ فیصدی کی صورت میں دھتورہ اور
 ۱۵ فیصدی کی صورت میں سنکھیا استعمال کیا گیا
 تھا۔ جن موشیوں کو زہر دیا گیا ان کی بیشتر تعداد کی
 صورت میں سنکھیا کا استعمال کیا گیا تھا۔

سال زیر رپورٹ کے دوران میں صاحب
 موصوف نے گئی کے ۵۹ نمونوں کا معائنہ کیا۔ ان میں
 سے صرف ۲۷ یعنی نصف سے بھی کم آسانی خوراک
 کے لئے موزوں قرار دیئے گئے باقی ۳۲ نمونے وہ کر دینے
 گئے۔ سال مذکورہ کی ایک امتیازی خصوصیت
 یہ تھی کہ صاحب کیمیکل اگر اتر نے پولیس انسپکٹروں
 کے لئے لیکچروں کا ایک سہ ماہی فصاحت جلدی کیا۔
 ان لیکچروں میں جرائم کی ابتدائی سائنٹیفک تحقیقات
 کے متعلق عملی تجربات شامل ہیں اور ان سے یہ مقصود
 ہے کہ امران پولیس زیادہ سائنٹیفک طریق پر کام کریں
 اور جرائم کا مقابلہ کرنے کے وقت سائنٹیفک طریق پر
 کام کر سکیں۔ پولیس انسپکٹروں کو یہ بات سمجھانے پر
 خاص زور دیا جاتا ہے کہ موقع واردات پر شہادت
 کا کس طرح جائزہ لینا چاہئے اور صاحب کیمیکل اگر اتر

کی لیبارٹری میں کون کونسی اشیا ممن کر لائی جائیں
 (۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰)

(ب) مضمون (۱۲)

اور چونکہ آپ نے ایک سال لاہور میں پڑھا ہے
 لہذا درمیں لاہور سے آپ نے اصول و قوانین اسلام کا
 مقابلہ بھی کیا ہے۔
 مولانا کی لڑکی کو میں نے ایک آرزو عبادت بخش
 ترجمہ دی تھی کہ قورڈ اس نے نہایت نصیح عبارت
 عربیہ میں ترجمہ کر کے دیا۔ ان تجالیہ کے بعد میں پھر
 عرض کروں گا کہ مسلمانوں کو ان ہمتیوں سے فائدہ
 حاصل کرنا بڑی نعمت ہے۔

برادران پنجاب اگر اس طرف متوجہ ہوں تو انہیں
 چاہئے کہ یہ تصدیق مولانا شاہ احمد صاحب و مولوی داؤد
 صاحب غزنوی اپنے ارادہ سے فضل الرحمن شہزادہ
 لہا بازار بھوپال کو مطلع کریں۔ تصدیق چال چلین نیز
 استعداد صرف و نحو کا ہونا چاہئے۔ اس کا امکان ہے کہ
 بھوپال کے اہل خیر اصحاب سے وظیفہ امدادی کے لئے
 کامیاب ہو سکتے ہیں وہ وظیفوں سے زیادہ کی امید نہیں
 خورقوں میں صرف نوشتہ و خواندہ ارادہ و چال چلین
 کی تصدیق ہونا چاہئے۔ اور ان کے لئے امکان ہے
 کہ چار وظیفے تک ہو سکیں۔ وظائف کے متعدد اور
 آنے پر بکے جاسکتے ہیں۔ کم از کم اتنا ضرور ہوگا کہ قیام و
 طعام و لباس کے لئے کافی ہو سکے۔

مجلس فنڈ سے مندرجہ ذیل شائقین اختیار ہونے پر

- ۱۔ کوئی صاحب برقی سہیل
- ۲۔ اس کا زہر کو زہر تمام دیگر ثواب حاصل کرے۔
- ۳۔ محمد حسین مسکن رام کے قیام کو ضرور ضلع سہیلکت
- ۴۔ حضرت احمد معرفت اللہ اور کیا دند رسول سہیل
- ۵۔ صادق آباد ریاست بہاول پور
- ۶۔ حضرت ابن عربیہ کا قریب قریب
- ۷۔ ایک جمالیہ لکھنؤ میں جس کا سہیل حضرت
- ۸۔ ایک جمالیہ لکھنؤ میں جس کا سہیل حضرت
- ۹۔ ایک جمالیہ لکھنؤ میں جس کا سہیل حضرت
- ۱۰۔ ایک جمالیہ لکھنؤ میں جس کا سہیل حضرت

کے لئے کئی گھنٹوں کے بعد ان کی طبیعت میں کمالیہ کے نشانات نظر آئے۔ اس سے ایک نئے سائنس دان کے

مومیائی

مصدقہ علمائے اہل حدیث و ہزارہا خدیواران الحدیث
 علاوہ ازیں روزانہ تازہ شہادت آتی رہتی ہیں۔
 خون صالح پیدا کرتی اور توت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی
 سل ودق۔ دمہ۔ کھانسی۔ ریڑش۔ گزوری سینہ کو رنج
 کرتی ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ جمین یا
 کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہوں ان کے لئے کبیر
 ہے۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ کبیر
 استعمال کرنے سے طاقت بحال رہتی ہے۔ فاسخ کو طاق
 بخشنا اس کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ چوٹ لگ جانے تو تھوڑی کی
 کھالینے سے درد موقوف ہو جاتا ہے۔ مرد۔ عورت۔ بچے۔
 بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے۔ ضعیف العسر کو
 عصائے پیری کا کام دیتی ہے۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتی
 ہے۔ ایک چھٹانک سے کم ارسال نہیں کی جاتی۔ قیمت
 فی چھٹانک ۶۔ آدھ پاؤ پے۔ پاؤ بھرے مع حصول
 مالک فیر سے حصول اک پلہ ہونگا۔ اہلی برہاسو ایک پاؤ
 کی قیمت مع حصول اک پلہ پیشی بندر ہونی آرڈر۔ نہ ہی
 ایک پاؤ سے کم روانہ کی جائیگی اور نہ ہی بندر ہونی پی۔

تازہ شہادتیں

جناب مولوی ابوالقاسم اشرف صاحب مندر پوری
 قبل ازیں مومیائی ایک مرتبہ منگال چکھوں بفضل ایدہ کی
 تحریر سے باہر فائدہ ہوا۔ اس میں شک نہیں کہ یہ مومیائی
 ایک نعمت غیر مترقبہ ہے۔ بہت خوش نصیب اور جوان بخت
 وہ ہے جس نے استعمال کی۔ ایک چھٹانک نوازی میاں کے
 تمام اہل سال فرمائیں۔ ۲۰۔ مئی ۱۹۳۹ء
 جناب حکیم محمد شیر الدین صاحب پٹنہ۔ ایک چھٹانک
 مومیائی بندر ہونی پی روانہ فرما کر مشکور فرمائیں۔ میرے
 مطلب یہ سالہا سال سے امراض دماغی اور سینہ میں
 متسل ہے اور فیصلہ بہت کارآمد اور مفید ثابت ہوتی رہی
 میں اسکی تصدیق کرتا ہوں۔ ۲۵۔ مئی ۱۹۳۹ء
 منگالنے کا پتہ۔ حکیم محمد سرور ارجھان
 بندر ہونی مئی ۱۹۳۹ء

تمام دنیا میں بے مثل غزوی سفری حمال شریف

مترجم و محشی اردو کا ہدیہ چار روپیہ
 تمام دنیا میں بے نظیر
 مشکوٰۃ مترجم و محشی اردو
 چار جلدوں میں
 کا ہدیہ ساٹھ روپے
 فی جلد

ان دو بے نظیر کتابوں کی کیفیت اخبار الحدیث میں
 شائع ہوتی رہی ہے۔
 پتہ:- مولانا عبد الغفور صاحب غزنوی
 حافظ محمد ایوب خان غزنوی
 مالکان کارخانہ انوار الاسلام امرتسر

زوال غازی

سابق شاہ افغانستان (امان اللہ خان) کے
 تمام حالات مندرج ہیں۔ سیاحت یورپ۔ افغانستان
 کی ترقیات، ملک کے سوشل اور عوامین اور طاقتوں کی
 طاقتوں کے حالات۔ بچہ سفاکی بادشاہت کے حالات
 غازی محمد نادر شاہ کے حالات تفصیل مندرج ہیں۔ کتاب
 عجیب انداز میں تحریر کی گئی ہے کہ ایک دفع شروع کر کے
 جب تک ختم نہ ہو لے چھوڑنے کو دل نہیں چاہتا۔
 افغانستان چونکہ ہندوستان کی ایک جہاں (اسلامی)
 سلطنت ہے۔ اس لئے اس کے حالات سے ہر شخص کا
 واقف ہونا ضروری ہے۔ قابلید ہے۔ ضخامت ۲۰۰
 کے ۴۵۴ صفحات۔ قیمت پانچ روپے کے عا۔ دس روپے
 حصول ڈاک بند خریدار ہوگا۔
 منگالنے کا پتہ:- منیجر الحدیث امرتسر

کم از کم

ڈیڑھ روپیہ روزانہ ہاتھ لگاتے پید کرنے کی نہایت
 لا جواب ترکیب۔ حصول ڈاک کے لئے ایک آنہ کا ٹکٹ
 بھیج کر مفت طلب فرما لیجئے۔ نوٹ۔ ہر عطیہ تحریر کہ کسی
 دوسرے کو بتایا نہیں جائیگا۔ آنا ضروری ہے۔
 پتہ:- منیجر دارالکتب ہمدرد وطن رجسٹرڈ
 فتح آباد۔ ضلع حصارہ پنجاب

جلد مفت منگال

وسالہ تندرستی اور جو امردی کے راز
 اس رسالے میں ہر قسم کے بارہا کے مجرب اور اکسیر
 نجات دہک ہیں۔ اس کے پڑھنے سے فائدہ کثیر ہوگا
 صرف ایک کارڈ لکھ کر مفت طلب کریں۔
 منگالنے کا پتہ:- منیجر اکسیر ہاضمہ ایجنسی
 خزانہ گیٹ۔ کوچہ جٹیاں۔ امرتسر

طیب کامل

المعروف

مجرب فارما کوپیا حصول

مولفہ نعمان انکنت فاضل طب حکیم ڈاکٹر محمد عبداللہ
 صاحب امرتسر۔ اس رسالے میں عام امراض و پوشیدہ
 امراض کی یونانی ڈاکٹری کی بہترین مجربات، آئود
 ویدک طریقہ علاج کے مجربات، مثا امیر اطباء حکیم
 شریف خان صاحب، حکیم حافظ محمد اجمل خان صاحب
 و دیگر معزز اطباء نے ہندو یورپ کے بہترین مجربات
 درج ہیں۔ اس کے علاوہ مولف کے خود ذاتی و
 خانہ انی مجربات کا بیان کیا گیا ہے۔ ہر شخص کو چاہئے
 کہ اس کو منگال کر اپنے پاس رکھے۔ قابلید ہے۔
 کتابت و طباعت کاغذ اعلیٰ۔ قیمت ۱۰۔ حصول ڈاک
 منگالنے کا پتہ:-

منیجر الحدیث امرتسر پنجاب

(۷۹۷)

تصانیف مولانا ابوالوفاء صاحب امری

اس میں تورات - انجیل اور قرآن کا تعابلی ثلاثہ مقابلہ کر کے بتلایا گیا ہے۔ کہ احکامات قرآنی بہ نفع مکمل ہیں اور تمام ضروریات انسانی کے لئے کافی ہوتی ہیں۔ کتاب کی خوبی دیکھنے پر مختصر ہے۔ اس کا طرز تحریر بالکل اذکار ہے۔ قیمت ۲

توحید و تثلیث کا عقلی اور نقلی دلائل توحید اسلامی کو دلائل اور ہر ماہی کے ساتھ ثابت کیا گیا ہے۔ قیمت ۲

اس رسالہ میں نئے مسیحوں جو اببات نصاریٰ کی تین مشہور و معروف کتب کا جواب دیا گیا ہے جن میں انہوں نے اہل اسلام پر اعتراضات کئے ہیں۔ یعنی رسائل حقائق قرآن کا جواب معارف قرآن اور اثبات التوحید۔ اور میں پادری عبدالحق کا جواب اثبات التوحید۔ اور میں مسیحی کیوں ہوا مصنفہ پادری سلطان محمد پال کا جواب تم عیسائی کیوں ہوئے۔ سب مفصل و مدلل دیا گیا ہے۔ جن کی تردید آج تک عیسائی صاحبان نہیں کر سکے۔ قیمت ۸

درت دیدن آریہ مشن ۱۵۹
اس کتاب میں ان ایک سو اسی سوالات کا معقول اور عالمانہ جواب درج ہے جو سوای دیانند نے اپنی مشہور کتاب مستیادتہ پرکاش میں قرآن شریف پر کئے تھے۔ ان کا واحد جواب ہی حق پرکاش ہے۔ قیمت ۱۲

وہ قابلہ یہ تحریری مباحثہ چھوڑانا
الہامی کتاب ابوالوفاء صاحب و ماسٹر آثارام صاحب کے مابین ہوا۔ جس میں فرقہ بین نے قرآن مجید اور وید کو الہامی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کتاب کی مفاہیم و مباحثات لکھنؤ، چھپائی اور اردن۔ قیمت ۱۱

اس رسالہ میں شرک اسلام بجا اب شرک اسلام ان اعتراضوں کا قائلہ جواب دیا گیا ہے جو دھرم پال نے اسلام چھوڑ کر قرآن پر کئے تھے۔ اس رسالہ کو دیکھ کر خود موصوف نے جوابات کی معقولیت کا اعتراف کیا اور داخل اسلام ہو کر غازی عمود نام رکھا۔ قابلہ یہ ہے جدید ادیشن۔ قیمت ۹

وہ قابلہ یہ تحریری مباحثہ جو بحث تناسخہ کئی ہفتوں تک مابین مولانا مذکورہ ماسٹر آثارام صاحب و بارہ مسئلہ تناسخہ ہماری رہا اور آخر حق کی فتح ہوئی۔ قیمت ۳

حضرت محمد رشی علیہ وسلم کی نبوت کا ثبوت تورات انجیل اور وید سے ایسے صاف اور صریح حوالجات سے دیا ہے کہ تعصب مخالف کو بھی انکار کی گنجائش نہیں رہتی۔ قیمت ۲

اس رسالہ میں خود وید کے فقرات حدوت وید سے ثابت کیا گیا ہے کہ وید قدیم نہیں ہیں بلکہ اُس وقت بنائے گئے تھے جبکہ دنیا کی کافی آبادی سطح زمین پر نہیں چلی تھی۔ قیمت ۲

اس رسالہ میں آریوں کے اہل اصول آریہ الاصول مسائل کی فلسفیانہ طریق سے تردید کی گئی ہے۔ یعنی مادہ، روح اور سلسلہ کائنات کی قدامت کا معقولی دلائل سے ابطال کیا گیا ہے۔ یہ رسالہ آریہ سماج کی تردید کے لئے مفید ترین ہے۔ قیمت ۲

یہ وہ مختصر رسالہ ہے جس میں الہامی کتاب الہامی تقسیم کر کے چند ناقابل حل سوالات آریوں سے کئے گئے ہیں۔ قیمت ۲

اس رسالہ میں شادی بیوگان اور بیوگ شادی کا یہ ہے

نیوگ جیسے جاسوس مسئلہ کے مقابلہ میں شادی بیاہ کو کئی درجہ بڑھ کر فضیلت حاصل ہے۔ قیمت ۲

اس کتاب میں تمام فضیلت القرآن العظیم الہامی کو قرآن مجید سے ثابت کر کے مخالفین (آریہ وغیرہ) کو صلح دیا گیا ہے کہ انہی باتوں کا وید سے ثبوت پیش کریں۔ قیمت ۲

اس رسالہ میں جہاد کا ثبوت وید فقرات جہاد وید سے پیش کر کے اسلامی جہاد پر آریوں کی لب کشائی ہمیشہ کے لئے بند کر دی ہے۔ قیمت ۳

جدید ادیشن (آریوں نے)
مقدس رسول ایک زہریلے رسالہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات پر سخت ناپاک اعتراضات کئے۔ جس کا نام تھا رنگیلا رسول۔ اس نامعقول رسالہ کا معقول، مدلل اور متین جواب مقدس رسول کے نام سے شائع ہوا ہے۔ قیمت ۸

اس رسالہ میں آریہ دھرم کے احکام نکاح آریہ منطقہ نکاح پر مندرجہ ذیل اٹھ اعتراضات قائم کر کے اسلامی نکاح کی خوبی و فضیلت کو واضح کیا ہے۔ (۱) نکاح کی ضرورت اور غرض۔ (۲) نکاح کس عمر میں ہو۔ (۳) نکاح کس عورت سے ہو۔ (۴) بیاہ کی نہیں۔ (۵) نکاح کرنے کا طریق۔ (۶) میاں بیوی کے ملاپ کا طریق۔ (۷) نکاح دائم۔ لازم غیر منفک عقد ہے یا قابل نسخ۔ (۸) نکاح جو مگن۔ قیمت ۳

اس رسالہ میں ہر چار مذہبوں نماز اربعہ مسلمانوں، عیسائیوں، آریوں اور ہندوؤں کی نمازوں کا مقابلہ کرتے ہوئے عیسائیوں کی نمازوں میں شرک اور اسلامی نماز میں اصل توحید کا نقشہ دکھایا ہے اور بتلایا گیا ہے کہ اسلام سے بڑھ کر کوئی مذہب توحید کو پیش نہیں کر سکتا۔ اور یہی اس کے منزل من اللہ ہونے کی دلیل ہے۔ قیمت ۲

نوٹ :- معمول ٹوڈاک جلد کتب کا پڑھنا وغیرہ ہوگا۔ یہاں صرف اصل قیمتیں درج ہیں۔

اس رسالہ میں شادی بیوگان اور بیوگ شادی کا یہ ہے

کتاب تفسیر و احادیث

ہندوستان کے دورِ یقارمرز یعنی شہری

اور میڈیٹلیم اصفا صاحب قادیانی کی دیگر اہل مذہب کے متعلق بدزبانوں کا نمونہ ان کے اپنے شیریں الفاظ میں دکھا کر نتیجہ ناظرین کی رائے پر چھوڑا گیا ہے۔ قیمت ۱۰

شہادتِ مناسخ ایسے دلچسپ پیرایہ میں بیان کیا گیا ہے کہ انسان پڑھ کر حیران ہو جاتا ہے۔ مصنف مولوی حکیم محمد انصاری مرحوم اردو پورہ قیمت ۱۲

اس رسالہ میں **سوامی دیانند کا علم و عقل** ثابت کیا گیا ہے کہ سوامی جی دوسرے مذاہب پر اعتراض کرنے میں تحقیق اور علم سے کام نہ لیتے تھے۔ قیمت ۱۰

آریوں کی جدید کتاب **کتاب الرحمن** کلام الرحمن وید ہے یا قرآن کا مکمل رد مل جواب مولانا ابوالوفاء نے اپنی خاص زالی طرز میں دیا ہے۔ جس کے سامنے مخالفین نے بھی سپردال دی ہے۔ قیمت ۹

تفسیر واضح البیان

مؤلف مصنف مولانا محمد ابراہیم صاحب سہالکوٹی۔ کہنے کو تو یہ سورہ فاتحہ کی تفسیر ہے مگر حقیقتاً اس میں تمام قرآن مجید کی تعلیم کالب لباب پیش کیا گیا ہے۔ اور سینکڑوں علمی مباحث پر مفادلانہ تنقید کی گئی ہے کتابت طباعت نہایت عمدہ۔ کاغذ اعلیٰ۔ ضخامت ۸۸ صفحات۔ سائز ۳۰ × ۲۰۔ قیمت بے جلد ہے۔ جلد ہے۔ قابل مطالعہ ہے۔

تبویب القرآن

مصنف مولانا وحید الزمان صاحب جید آبادی۔ ہر صفحہ کے دو کالم ہیں۔ ایک میں قرآن مجید کی آیات ہیں اور دوسرے میں ان کا ترجمہ مندرج ہے اور نیچے تفسیر وحیدی کے حواشی درج ہیں۔ تمام کتاب کو چار فصلوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ (۱) اعتقادیات۔ (۲) فقہ القرآن (۳) قصص القرآن۔ (۴) المتفرقات۔ ہر ایک فصل میں کئی باب ہیں۔ ہر باب میں ایک مشورہ زیر بحث ہے۔ ضخامت ۱۰۴ صفحات۔ قیمت لگ بھگ

تفسیر فاتحہ الکتاب

مصنف مولوی محمد یوسف صاحب بے پوری۔ یہ تفسیر لباب التاویل کا ایک حصہ ہے جو مضامین عقلیہ و نقلیہ کے اعتبار سے مجمع البحرین ہے۔ علاوہ ذاتی استنباط کے ۸۵ کتب کی عبارات سے مرتب کی گئی ہے۔ قیمت ۱۲

تفسیر سورہ یوسف

مؤلف مولوی محمد صاحب لکھنؤی اور صبر و استقامت کے نکات ہیں۔ اسکی پوری تفسیر سلیس اردو نظم میں درج ہے۔ قیمت ۱۰

تفسیر محمدی

پہلے آیت قرآنی مکہ کریمے پنجابی اس کے نیچے فارسی میں ترجمہ کیا ہے۔ ہندوستان کی تاریخ کی پنجابی زبان میں نہایت عمدہ تفسیر

نظم میں لکھی گئی ہے۔ قیمت جلد اولیٰ ۱۰۔ جلد دوم ۱۰۔ جلد سوم ۱۰۔ جلد چہارم ۱۰۔ جلد پنجم ۱۰۔ جلد ششم ۱۰۔ جلد ہفتم ۱۰۔

اکرام محمدی

پنجابی نظمیں مصنف مولوی محمد دلپذیر صاحب بھروی۔ اس میں سورہ والنہی کی تفسیر کرتے ہوئے آنحضرت صلعم کی سیرت مبارکہ کے متعلق پیش بہا معلومات درج ہیں۔ ضخامت ۵۷۲ صفحات۔ قیمت ۱۰

تفسیر موضح القرآن

مؤلف حضرت مولانا شاہ اس قدر جامع اور مختصر تفسیر کسی نے نہیں لکھی۔ قیمت ۱۰

تخریج ہدایہ عشقانی فقہ کی مستند کتاب ہدایہ میں جو احادیث بے سند

درج ہیں اس کتاب میں ان کو مستند مع تنقید بتایا گیا ہے۔ علماء اور طلباء کو بہت مفید ہے۔ قیمت ۱۰ (۷۸۹)

مشکوٰۃ شریف عربی

فقہ حدیث کی مقبول اور دہ سے آج اس کا درس ہر جگہ ہو رہا ہے۔ مطبع مجتہاد کان پور قیمت ۱۰۔ مطبوعہ دہلی ۱۸۹۷

مشکوٰۃ شریف غزنوی

اس میں اُردو ترجمہ بین السطور ہے۔ حاشیہ پر معبر معنایں جو اہلسنت والجماعت کے مذہب کے مطابق ہیں درج ہیں۔ چار جلدوں میں ہے۔ قیمت ۱۰

جامع الترمذی

عربی و کتابت صحیح مطبوعہ ہی میں مشہور ہے بلکہ درس میں بھی داخل ہے۔ فہرست ابواب رسالہ اصول حدیث و شمائل و نخب قوت مفتدی و حاشیہ جدید کے ساتھ طبع ہوئی ہے۔ قیمت ۱۰

منہج الحدیث امرتسر

مؤلف مولانا صاحب امرتسر

دیہاتی حکیم

ایک نئی تصنیف ہے۔ یہ کتاب محض دیہاتیوں کی ضوریات کو پیش نظر رکھ کر لکھا گیا ہے۔ اس میں قریباً ایک سو امراض کا بیان درج ہے۔ جس پرچے سو کے قریب بمرہات دیئے گئے ہیں۔ مر سے لیکر پاؤں تک جملہ امراض کی تفصیل اور تشریح کر دی گئی ہے۔ علاج ویسی ادویات سے بتایا ہے جو ہر جگہ آسانی اور انداز مل سکیں۔ یہ کتاب غریبوں کے لئے ایک نعمت ہے بہا ہے۔ جس کی قدر کرنا ان کا فرض ہوگا ضرور ٹھکرائیں۔ ائمہ مساجد، فہرہ ادوں اور پورا دیوں کے پاس رکھنی چاہئے۔ قیمت ۱۲

نگارہ

اس کے مطابق امرتسر میں لکھا گیا ہے۔ قیمت ۱۰

مظاہر حق - مشکوٰۃ شریف کا ترجمہ ہے۔ مولوی محمد قلب الدین خان صاحب مرحوم محدث دہلی نے کیا ہے۔ اور ہر ایک حدیث کے معلق اور مطالبہ کو خوب اچھی طرح سے واضح اور مدلل بیان کر کے حضرت استاد اہل شاہ محمد اعظمی صاحب محدث دہلی ہمارے چرخی کی نظر سے گزارا ہے۔ کتاب ہذا کی چار بڑی فقیر جلدیں ہیں۔ قیمت ۱۰۔ اس میں صحیح بخاری کی ترجمہ البخاری جلد تمام حدیثیں بخند کر کے جمع کر دی گئی ہیں۔ کتاب ہذا کے صفحات کے دو کالم کے ہیں۔ ایک کالم میں عربی جملات صحیح اور

تفسیرات قاضی محمد سلیمان صاحب پشیانی رحمة اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی مستند سوانح عمری مفصل و مکمل لکھی ہوئی ہے جو اپنی خوبی کے لحاظ سے انہوں اور بیگانوں میں یکساں مقبول ہے اسی وجہ سے جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن اور جامعہ اسلامیہ پھول پور اور جامعہ ملیہ دہلی، مدرسہ جیو ہفتہ کے تفصیلات میں داخل ہے۔ کاغذ، کتابت، طباعت اعلیٰ۔ قیمت جلد اول ۶۔ جلد دوم ۷۔ جلد سوم ۷۔ سفر نامہ حجاز جس میں حرمین پاک کی ہر چیز اور

قادم نوش نے ترقی دہلی (۱) دسمبر ۱۳۰۳ء ایکٹ امداد مقروضین ۱۹۲۴ء قراہ ۱۳۰۱ء ۱۳۰۲ء قراہ مصالحت قرضہ پنجاب ۱۳۰۲ء ہر گاہ منگ کریم بخش۔ رحیم بخش پسران چوہدر ذات ماشکی سکے پنڈی کلان تحصیل شکر گڑھ ضلع گورداسپور قرضداران نے زیر دفعہ ۹۰ ایکٹ مذکورہ سے تراشیں حاصل وغیرہ قرضان ذات کٹری سکے بتو بارہ منگا تحصیل شکر گڑھ کے قرضہ جات کے تصفیہ کے لئے ایک دفعہ دیدی ہے اور یہ کہ ہونڈی رائے میں یہ مناسب ہے کہ قرضدار مذکورہ اس کے قرضہ سے سکے میں تصفیہ کرانے کی کوشش کی جاوے لہذا تم جلد قرضواہ کو (جن کا قرضدار مذکورہ مقدمہ ہے) بذریعہ تحریر ہذا حکم دیا جاتا ہے کہ تم نوش ہذا کی تاریخ اشاعت سے دو ہفتے کے اندر ان جملہ قرضہ جات کا ایک تحریری نقشہ جو قرضدار مذکورہ کی طرف سے واجب اللہ علیہں بتایا گیا ہے ۱۵ دسمبر ۱۹۰۹ء کو پیش کر دے۔ اور ہذا مذکورہ تاریخ کے بعد پیش کر دے گا یا کرے گا جیکہ تمہیں بورڈ کے سامنے پیش کرنا ہے نیز تم جلد قرضواہوں کو لازم ہے کہ ایسے نقشہ کے ہمراہ ایسے جملہ قرضہ جات کو مکمل تفصیل پیش کرو۔ اور اس کے ساتھ ہی جلد دستاویزات بشمول ہر کما تہ کے ان امداد جات کے جن پر تم اپنی دعاوی کی تائید میں انحصار رکھتے ہو پیش کرو۔ اور اس کے ساتھ ہر ایک ایسی دستاویز کی ایک مصدقہ نقل پیش کرو۔ اس بارہ میں مزید گاندائی مقام میں جاتی ہوتی ہیں۔

ثنائی برقی پریس امرتسر

اردو۔ انگریزی۔ ہندی۔ گورکھی۔ لہندے کی قسبائی جہانت عمدہ خوشنما، اعلیٰ رنگ دارہ سادہ انداز نروں پر حسب وعدہ کی جاتی ہے۔ اگر آپ نے کوئی کتاب، پمفلٹ، اشتہار و سپیدیں، رجسٹر، دعوتی خطوط اور لیٹر فارم وغیرہ چھپوانے ہوں تو بذات خود تشریف لائیں یا بذریعہ خط و کتابت زرخ وغیرہ طے کر کے اپنے حسب منشا کام کرائیں۔ خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کی جائے۔

منیر ثنائی برقی پریس۔ مال بازار امرتسر

دی گئی ہے اور دوسرے کالم میں بالمقابل اس کا ترجمہ عربی اور اردو زبان میں دیا گیا ہے۔ قیمت ۱۰۔

کتاب الاظم شرح مشکوٰۃ (ترجمہ اردو) صاحبہ ہر حدیث کی برکت کی کامل تفسیر بزرگان اردو کی طرح کل نماز و غیرہ۔ خاصہ قیمت ۱۰۔

جواب المقبول فرق و حدیث کی دعاؤں کا مجموعہ اس میں ہر موقع کی دعا موجود ہے۔ اس کا ہر ایک حدیث ہمیں رہنما بناتا ہے۔ قیمت ۱۰۔

کا دلچسپ بیان۔ فریبت ج کے عقلی دلائل و نقوش جات دین میں۔ قیمت ۱۰۔

انجال و الکمال تفسیر کی ہے۔ قیمت ۱۰۔

استقامت اس رسالہ میں عیسائیت پر اسلام کی فضیلت بیان کی ہے۔ قیمت ۲۔

معراج المؤمنین نماز پڑھنے کا طریقہ مزید عربی خط اہم اور۔ قیمت ۱۰۔

ہر نبوت حدیث صریحہ تفسیر و شرح۔ قیمت ۱۰۔

استقامت چیز میں صاحب شکر گریز۔

بذریعہ قرضہ

بذریعہ قرضہ

۱۹۰۹ء - ۱۹۱۰ء - ۱۹۱۱ء - ۱۹۱۲ء - ۱۹۱۳ء - ۱۹۱۴ء - ۱۹۱۵ء - ۱۹۱۶ء - ۱۹۱۷ء - ۱۹۱۸ء - ۱۹۱۹ء - ۱۹۲۰ء - ۱۹۲۱ء - ۱۹۲۲ء - ۱۹۲۳ء - ۱۹۲۴ء - ۱۹۲۵ء - ۱۹۲۶ء - ۱۹۲۷ء - ۱۹۲۸ء - ۱۹۲۹ء - ۱۹۳۰ء

